

گولڈن جوبلی ایڈیشن ۱۹۶۳ء — ۲۰۱۳ء

اُداس نسلدیں

عبداللہ حسین



اداس نسلیں

عبداللہ حسین کے ناول 'اداس نسلیں' کا موضوع ایک فرد نہیں، بلکہ ہم عصری زندگی کے مختلف ادوار اور ان میں سے گزرتے ہوئے عمل اور مصیبت کے گرداب میں محصور، کم از کم تین نسلوں کے نمائندے ہیں۔ ناول کا تانہ بانا انہی کے تجربات کے ارد گرد بنایا گیا ہے۔ یہ عمل جس زمانے یا دوران کو محیط ہے، وہ پہلی جنگ عظیم سے کچھ پہلے سے شروع ہوتا ہے اور تقسیم ہند کی پُر آشوب اور ہنگامہ خیز مدت تک پھیلا ہوا ہے۔ ایک معنی میں یہ ہندوستان میں بسنے والی کسی نسلوں یا تارتخ کے بدلتے ہوئے ادوار کا مرقع ہے اور اس میں اس ذہن کی عکاسی ملتی ہے، جو محانتہرت، تہذیب اور سیاست کے پس منظر میں اپنے ردِ عمل کو آشکارا بھی کرتا ہے اور ان سے اثر پذیر بھی ہوتا ہے۔ اس میں مرکزی کردار نعیم اور نذرا ہیں۔ ذیلی کرداروں میں ہم روشن آغا، نجی اور مسعود کو خاص طور پر شامل کرنا پسند کریں گے۔ ایسے ناول میں متحرک رواں دواں، جیتے جاگتے کرداروں کی بڑی فراوانی نظر آتی ہے، لیکن واقعہ یہ ہے کہ جس طرح ناول کا عمل افقی اور عمودی سطحوں پر نمایاں کیا گیا ہے، اور یہ پایاں کار ایک آخری نقطے پر منتج ہوتا ہے، اسی طرح بیرونی سطح یعنی PERIPHERY پر جو کردار سامنے آتے ہیں، وہ مرکزی کرداروں کے خدو خال کو مزید نمایاں کرنے، ان کے مستتر امکانات اور توانائیوں کو بے نقاب کرنے اور انہیں پوری طرح روشنی میں لانے کے لیے مستعمل ہوئے ہیں جیسا کہ ابھی کہا گیا، عمل کا یہ ناول ایک وسیع بساط کو محیط ہے۔ اس میں نہ صرف تاریخ کے مختلف ادوار کو تہ بہ تہ کھولا گیا ہے، بلکہ اس سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ ہر لحظہ بدلتی ہوئی اور متغیر زندگی، شہروں اور دیہاتوں پر ان کے مخصوص کردار اور شخصیت کے مطابق اپنا نقش ثبت کرتی اور انہیں نئے نئے تجربات اور واردات کی آماجگاہ بناتی ہے۔ یہاں ان عنصری یعنی ELEMENTAL اور بے باکانہ اور پر شور جذبات

کا اظہار بھی ملتا ہے۔ جو تہذیب کے مستقبل سے ہنوز نا آشنا اور اس لیے غیر سنزہ ہے اور شہری زندگی کی ان
نفاستوں کا ارتعاش بھی جن کے پس پشت ذہنی اور جذباتی الجھاؤ دور دور تک پائے جاتے ہیں۔ زیادہ
وضاحت کے خیال سے یکہ کہہ سکتے ہیں کہ یہاں زندگی تین ادوار سے متعلق نظر آتی ہے، اول برطانوی مراثی
کا زمانہ، دوسرے آزادی کے حصول کے لیے جدوجہد کا زمانہ اور تیسرے تقسیم ہند کے بعد کا دور۔ اسی طرح
دیہاتوں میں بسنے والوں کی زندگی، اعلیٰ ذہنی اور تہذیبی سطح کو برتے والوں کی زندگی اور کارخانوں میں
مشقت اور اذیت برداشت کرنے والوں کی زندگی کی برتھیاں جگہ جگہ نظر پڑتی ہیں۔ پھر جس طرح
ناول کی زمانی بساطت وسیع ہے، اسی طرح اس کی مکانی حدود بھی بے ثغور ہیں۔ ہندوستان اور
پاکستان کے مختلف اصعار اور ان کے شمارے ہاں کے عمل کے لیے اسٹیج فراہم کرتے ہیں۔ عمل کا ہر ایک
جگہ سے دوسری جگہ منتقل ہوتی رہتی ہے۔ یہ انتقال مکانی بہر صفت اور متواتر ہوتا ہے۔ ناول میں کرداروں
کی جو فرادانی اور گونا گونی ہے، اس کے پیش نظر نظریہ کو اس میں مرکزیت حاصل ہے۔ اس کی زندگی
کے ابتدائی مرحلوں میں ہے اس زندگی کے نقوش ملتے ہیں جو دیہاتوں میں جنگ عظیم کے دوران موجود
تھی۔ ان نقوش کے بھارتیہ میں مصنف نے بڑی جاہدستی سے کام لیا ہے اس پر برطانوی استعماریت
کے جو گہرے سائے مقامی کارکنوں کے توسط سے پڑتے ہیں انہیں بخوبی نمایاں کیا گیا ہے۔ اس
زندگی پر ایک غیر یقینی پن، تشعب اور لرسانی چھائی ہوئی ہے۔ حکومت کے جٹیم و ابرو کے اشاروں
پر سگڑوں میں بسنے والے کسان وقتاً فوقتاً اپنی تمام ملکیت ادا ٹائیسے جٹیم زدن میں محروم کر دیے
جاتے ہیں اور کس کی کیا مجال کہ اس زور زبردستی کے خلاف آواز لگائے یا احتجاج کرے۔ پھر یہ وہ
زمانہ ہے جب جنگ چھڑ چکی ہے اور سلطنت برطانیہ کے ایک حلیف کی حیثیت سے اور اس کی ایک
نوآبادی ہونے کے ناطے ہندوستان کے لیے جنگ کی سرگرمیوں میں حصہ لینا لائقہ تقدیر ہے۔ اس مہم
میں وہ جاگیر دار مہادن ہوتے ہیں، جو ایک طرف حکومت ہند کے باگزار اور مطیع و فرماں بردار ہیں،
اور دوسری جانب گھاؤں میں رہنے اور بسنے والوں کے لیے کومہ دین و ایمان کا درجہ رکھتے ہیں۔
ایسے ہی ایک حلیف اور کارزار روشن آفاقی ہیں۔ پھر اگر ایک طرف سنت کوئی، جنگ دستی اور زندگی کی
آسیا میں پیسے جانے کی وہ کوفت ہے، جس سے گاؤں والے سلسل اور متواتر دوچار ہوتے رہتے
ہیں، تو اس کے پہلو پہلو ناطے البالی اور عیش و نشاط کی وہ ٹھیلیں اور رنگ رلیں ہیں، جن سے

روشن آفاقی کوٹھی میں جمع ہونے والے مرد اور عورتیں، لائبریری کے ارد گرد کی سٹیف اندوز ہوتی ہیں۔ ایک
طرف فطرت کا وہ خاموش اور بے زاغ صحن ہے، جو دیہات کی نفا میں چاروں طرف بکھرا ہوا ہے اور
دوسری طرف تہذیب کا وہ غارہ اور تمدن اور آسویگی کے وہ روپہلی نقوش ہیں، جن سے روشن آفاقی
کوٹھی کا چپ چپ آراستہ اور شہ کوٹھ بنا ہوا ہے۔ اس طرح کے تقابلات ناول میں جگہ جگہ نظر آتے ہیں۔
ناول کے بنیادی ڈھانچے سے زیادہ اہم وہ تبدیلیاں ہیں، جو کرداروں کے توسط سے زندگی کے پہلے میں
نمایاں ہوتی رہتی ہیں۔ اس نقطہ نظر سے نسیم ایک نئے مڈیم یعنی MEDIUM کی حیثیت بھی رکھتا ہے،
اور ایک استعارہ بھی ہے۔ اس کے ذہن اور روح کی جڑیں دیہات کی زندگی میں پیوست ہیں، اور وہاں
سے اپنی غذا حاصل کرتی ہیں۔ لیکن وہ اس ماحول سے نکلنے کا خواہش مند نظر آتا ہے۔ ایک معنی میں
اپنے اس مانوس ماحول میں وصحت اور فراخی پیدا کرنے کی یہ کوشش بالواسطہ اور غیر شعوری ہے۔
ناول کے آغاز ہی میں ہم دو خاندانوں سے متعارف کرائے جاتے ہیں، جن میں ایک دیہات میں
رہتا تھا اور فروغ پاتا ہے، اور دوسرا شہر کی تمدنی زندگی سے ملحق اور وابستہ ہے۔ نسیم اپنے مزاج
اور جبلتوں کے اعتبار سے زمین کا بیٹا ہے لیکن مذرا کے توسط سے وہ منزل پر منزل اس زندگی
سے روشناس ہوتا ہے جو آداب و اطوار اور اقدار کے لحاظ سے اس کا تضاد پیش کرتی ہے۔
اس کے برعکس اور دوسری پہلو پر غذا کا ذہن اور اس کی روح تمدن، معاشرت اور سیاست کی
جس سطح کی عادی اور شناسا رہی ہے، وہ نسیم سے تعامل کے بعد اور اس کے نتیجے کے
طور پر ایک دوسری اور مختلف سطح کی طرف حرکت کرنی نظر آتی ہے۔ یہ الفاظ و جگہ ہم یہ کہہ
سکتے ہیں کہ نسیم کی طرح غذا بھی گو کہ تر سطح ہی پر ہی اہم تبدیلیوں کا اشارہ بن جاتی ہے۔ نئی
طور پر یہ تبدیلی ایک لوز کے ایشار اور نو سپرگ کا مطالبہ کرتی ہے۔ نسیم اور غذا کی باہمی وابستگی
اور یہ گانگت میں روان کا سفر اتنا اہم نہیں ہے، جتنا دو اناؤں کے درمیان اتحاد اور ہم آہنگی
ہم پیدا کرنے اور ان کے اندر وسعت اور فراخی تلاش کرنے کا جذبہ۔ آخر میں اس کی
بھی دیدنی ہے۔ ایک معنی میں ناول کا موضوع نسیم کی انا کا سفر ہے۔ اس سفر کے دوران مختلف
مرحلوں پر شکست و ریخت، تحلیل اور شیرازہ بندی کا جو عمل سامنے آتا ہے، یا دوں کے جو ریلے
تمت الشعوری سطح پر سے گزرتے ہیں، شخصیت کا مرکزی نقطہ سیاسی اور سماجی حالات میں

کا نام لینا ہی دہشت پسندی میں شملہ ہوتا ہے۔ کوئی اور جگہ ہوتی تو تمہیں گرفتار کر لیا جاتا۔
روشن محل کی تہریب تھی اس لیے۔۔۔۔۔

تھوڑی دیر تک دونوں خاموش بیٹھے پہلی کے چلنے کے ساتھ، پکولے کھاتے رہے۔ پھر
ایاز بیگ نرم لہجے میں بولے، ہمارا خاندان اپنی باتوں کی وجہ سے تباہ ہو چکا ہے۔

لیکن کچھ عرصے کے بعد جب وہ یہ محسوس کرتا ہے کہ غالباً آئی طور پر جدوجہد کر کے دیہات میں
رہنے والوں کی زندگی کو بہتر نہیں بنایا جاسکتا، تو وہ اپنے آپ کو اس گروہ سے وابستہ کر دیتا ہے
جو تشدد کے ذریعے اپنا مقصد حاصل کرنا چاہتا ہے۔ یہاں مقصد سب کچھ ہے، اسے حاصل کرنے
کے ذرائع اخلاقی بنیاد پر کچھ زیادہ اہمیت نہیں رکھتے۔ ناول کے اس حصے میں ہم اس زندگی
کی ایک جھلک دیکھ لیتے ہیں۔ جو ہر قسم کی گرفت اور پابندی سے آزاد ہے۔ ایک طور پر یہ رد عمل ہے
اس بے بسی کا جو نیم گاؤں والوں کی معاشی جبردار استعمار کے شکنجے میں جکڑے جانے کے خلاف
محسوس کرتا ہے۔ لیکن رفتہ رفتہ وہ اس نتیجے پر بھی پہنچتا ہے کہ یہ ساری جدوجہد حاصل اس لیے
ہے کہ یہاں مقصد اور اس کے حصول کے ذرائع کے درمیان ہم آہنگی اور مطابقت واضح نہیں ہے اور
ان کے درمیان کوئی امتیاز نہیں کیا جاتا۔ اس زندگی کے تلاطم سے گزرنے کے دوران اس کی ملاقات
شیلہ سے ہو جاتی ہے۔ یہ ملاقات اور اس کے ساتھ جنسی اختلاط اور بے تکلفی اس لیے اہم ہے کہ یہ
بجز یہ بالآخر نعیم کے لیے خمیر کا بوجھ بن جاتا ہے۔ اس بوجھ تلے وہ آخر تک دبا رہتا ہے۔ اس
خاص منزل پر تو وہ اسے زیادہ اہمیت نہیں دیتا۔ نعیم اور شیلہ کے درمیان ایک لمحے کے لیے پردگی
ذات کا ایک واسطہ ابھرتا ہے۔ لیکن نعیم پایا ن کار ایک ایسے جرم کا مرتکب ہوتا ہے جسے اپنے نفس
کے BETRAYAL سے تمہیر کیا جاسکتا ہے۔ اس احساس جرم کا بھیدا اس وقت کھلتا ہے، جب
اپنی زندگی کے آخری دور میں وہ احتساب خود کے عمل سے گذرتا ہے۔ ارتکاب گناہ کے فوراً بعد
اس نے اس کا جواز اس طرح ڈھونڈا تھا:

"سورخ میں سے دھوپ کی لیکر کرے میں داخل ہو رہی تھی۔ وہ ٹھنک کر رہ گیا۔ دھوپ کی
لیکر اس کی آنکھوں پر پڑ رہی تھی۔ آتش دان پر پڑے ہوئے شکستہ شیشے میں سے اسے اپنا
پہرہ نظر آیا۔ غلطی اور زرد پڑھی ہوئی ڈالھی میں اسے اپنے آپ کو پہچاننے میں کافی

۱۹۴
غیر تبدیل سے جس طرح اثر پذیر ہوتا ہے۔ اس کے نوازن کو درہم برہم کرنے کے جو عوامل اور حواث
ذمے دار ہوتے ہیں، خدا اور مذہب کے بارے میں تصورات کی مختلف جہتوں سے جس طرح وہ
آشنا ہوتا ہے اپنی اندرونی وحدت اور سالمیت کو برقرار رکھنے کی جو پیہم کوششیں نعیم کو تار پتا ہے اور
اسے خمیر کی غلطی کی جس جہاں گسل آگ سے گزرنے پڑتا ہے، یہ سب عناصر اس ناول میں بنیادی اہمیت
کے حامل ہیں۔ اس نظر سے دیکھے تو نعیم کا اپنے آبائی پتے اور ورثے کو ترک کر کے شہر کی سیاسی
زندگی میں داخل ہونا اور اس کے نشیب و فراز سے گزرنے اور اصل ایک کوشش ہے، اپنی شخصیت کے بنیادی
نقطے کی تلاش کی۔ غیر شعوری طور پر اس میں اس تعلیم کو بھی دخل ہے، جو نعیم نے اپنے چچا ایاز بیگ کے
ویسے سے ابتدائی دور میں مکنت میں حاصل کی۔ اس تلاش کے تین ہیرونی مظاہر قابل توجہ ہیں، اول وہ
جدوجہد جو نعیم دیہات میں بسنے والوں کی زندگی کو بہتر بنانے کی کرتا ہے، دوسرے وہ پرخطر الجھاوے
جو دہشت پسندوں کے گروہ سے منسلک ہونے پر اور ان کے شانہ بشانہ کام کرنے کے سلسلے میں سامنے
آتے ہیں۔ اور تیسرے وہ سرگرمیاں اور عمل جو ملک کی سب سے بڑی سیاسی جماعت یعنی کانگرس
سے اپنا تعلق استوار کرنے کے بعد شروع ہوتی ہے۔ دیہات کی زندگی کے ممولات کے سلسلے میں صرف
نعیم کا کردار خوبی سامنے آتا ہے، بلکہ اس کے باپ ایاز بیگ اور بھائی علی کا بھی۔ اور نہ صرف یہ دونوں
کردار بلکہ مہندر سنگھ کا بھی، جس کی مختلف جھلیاں ہم وقتاً فوقتاً دیکھتے ہیں اور ان سب کرداروں
سے بڑھ کر خود دیہات کی زندگی کا کردار ہے، جو مرکب ہے بنیادی اور معنوی جذبات کے ابال اور
اظہار سے، جس پر مذہب اور اخلاقی مضامین کی گرفت کم سے کم ہے، ان سرغزروں، حکیت کھلیاؤں،
پستوں، کنوؤں اور چوپالوں سے جو اسے ایک نکھار داد تازگی بخشتے ہیں، اغراض کے اس محکاؤ اور
کنکٹس سے جو انفرادی اور اجتماعی عمل اور بناؤ میں سامنے آتی رہتی ہے اور مجموعی طور پر اس زندگی
سے جو گاؤں کے چتے چتے پر سانس لیتی نظر آتی ہے۔

دہشت پسندی کی سرگرمیوں کا ایک ہلکا سا پرتو میں ناول کے دوسرے باب کے خاتمے پر
نظر آتا ہے۔ جہاں روشن آفاقی کوٹھی پر ایک اجتماع کے دوران پہلے پہل نعیم اپنے طبقے کے مختلف
نامندوں سے متعارف ہوتا ہے:

"تم تعزیر کرنے کے لیے وہاں نہیں گئے تھے۔ ایاز بیگ نے غرا کر کہا کہ تمہیں پتہ ہے ملک

وقت ہوئی، بیکارگی ایک کڑی خیال نے اس کے دل میں سر اٹھایا۔

'ٹھیک ٹھیک ہے میں اس کا حق دار ہوں۔۔۔۔۔' ایشیائی کا سایہ اس کے سر سے چھٹ گیا، اور اس نے پہلی دفعہ گڑی ہوئی رات کے سرور کو اپنے اعضاء پر محسوس کیا۔

لیکن آخر آفراس جرم اس کے دل کے نہایتی اڑن میں کھلنا نارا ہوا۔ وہ اس اندوہناک احساس جرم کی گرفت میں برابر باہکولوں رہا، نہیں الرضی نے جو نعیم کا گہرا دوست اور ہم راز ہونے کی حیثیت سے ابھرنا ہے، شروع میں اس کے ذہن اور ضمیر کے بار کو ہلکانے کے لیے اس کی مغزش کا جواز اور اس کی تارویل پیش کرنے کی کوشش کی، نہیں الرضی کا نعرہ نعیم کے ذہنی عمل پر بخوبی روشنی ڈالتا ہے:

"یہ پہلی بار اس پر اس بات کا اکتاف ہو کر شخص ہے، وہ اتنے عرصے تک احمق سمجھا

اقتا، آخر اتنا احمق تھا کہ وہ بت کچھ جانتا تھا، مگر صرف سزا جھکت رہا تھا، کہ اس

میں تاجر، زبان موجود تھی کہ ایک غریب سے کسکے زبانی اور مظلومیت کے

ساتھ ایک مسلسل موت کا لذت برداشت کرنا ہوتا تھا: (۱۹۶-۱۹۸)۔

نعیم اس اس کی گرفت میں مستقل باہکولوں رہتا ہے، آخر آفراس یہ مقدمہ بھی کھلتا ہے کہ نعیم کا بھائی علی جس دوسری عورت سے شادی کرتا ہے، وہ ہی شہلا (یا بانو) ہے جو زندگی کے ہزار طوفانوں سے گذرنے کے بعد اب ایک گود تو ازن اور سکون و آشتی کی جو یا ہے، جس کی باریابی کا اہدائے علی کی ذات میں نظر آتی ہے، اسے علی اور نعیم کے مابین جو شہادت محسوس ہوتی ہے، وہ ان دونوں کا تعلق نہ جانتے ہوئے ایک نصب العینی انداز میں اس کی توجیہ دہ اس طرح کرتی ہے:

"وہ پہلا شخص تھا جس کے ساتھ مجھے دل سے محبت پہلا تھی مگر چند روز بعد وہ ہمیں چھوڑ کر بھاگ گیا، لیکن مجھے اب تک یاد ہے، پہلا شخص جسے ہم دل سے پیار کرتے ہیں، ہم کبھی نہیں بھولتے، بعد میں کئی دالے سب لوگوں میں اس کی جھلک دکھائی دیتی ہے، تم ہانسکل اسی کی طرح چلنے ہو: (۱۹۲)۔

نعیم اب ایک نعرے اور نیاہ ام دور سے گذرتا ہے، یعنی جب ان اوہام کی شکست

ہو جاتی ہے، جن میں وہ اب تک گرفتار رہا تھا۔ وہ اپنی جدوجہد اور جنگ و تاز کے لیے ایک وسیع تر میدان کی تلاش کرتا ہے۔ ہندوستان کے سماجی اور سیاسی حالات میں جوار بھانے کی جو کیفیت رہی اور جو تغیرات اس دوران رونما ہوئے ہیں، وہ اس کی نکر اور شعور کو ایک نیا موڑ اور نئی بیج عطا کرتے ہیں۔ وہ ایک حد تک عذرا کو اپنا ہم خیال بنانے میں کامیاب ہوتا ہے، اور عذرا جو ایک آرام دہ، پرسکون اور سزا اعتبار سے محفوظ و معیون زندگی گزارنے کی عادی رہی تھی، اپنے آپ کو نعیم کے دوش بدوش ایک خطرناک منبہدھار میں ڈالنے پر آمادہ کر لیتی ہے۔ اس دوران ہم ان اہم واقعات کی ایک جھلک دیکھ لیتے ہیں جن سے ہم عصری زندگی عبارت تھی، یعنی جیلا نوالہ بارخ کے عقب میں پھوٹ پڑنے والی بغاوت، سائنس کیسٹن کی ہندوستان میں آمد کا فلفلفیسیا پارٹیوں کی تنظیم، مسلم لیگ اور خاکسار جیسی تحریکوں کا فروغ پانا، بھلائی استمارت کی جیو دستیاں اور سیاسی شعور کی ایک نئی نکتہ سیداری۔ یہاں صرف سیاسی زندگی کا مد و جز رہی ہم نہیں ہے بلکہ یہ دکھانا بھی مقصود ہے کہ کس طرح نعیم کا ذہن اپنے نصب العین کی تلاش میں سرگرداں رہتا ہے۔

یہاں خارجی تفصیلات مہیا کرنے سے اننا سروکار نہیں ہے، بقنا اس بات سے کہ زندگی کی کیفیت ہرگز متغیر ہوتی ہے، اور زمانہ کار چند اہل ثروت لوگوں کے ہاتھوں سے نکل کر عوام کے قبضے میں بھی جاسکتی ہے۔ علاوہ ازیں یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ نعیم کو رفتہ رفتہ علوم کی خواہید اور شتر زوی کا احساس ہوتا ہے، اور اس کے اوزر عذرا کے درمیان جو تعلق بوجہ ان کے سماجی منصب اور رہنے کے شروع میں حاصل نظر آتی تھی، وہ رفتہ رفتہ کم ہونے لگتی ہے، لیکن اس کے برعکس وہ فاصلہ بھی بڑھنے لگتا ہے، جو نعیم اور روشن آفاکے گھروالوں کے درمیان ایک مدت سے چلا آتا تھا۔ معاشی اور معاشرتی احوال میں تفاوت اور ان سے پیدائشہ ناہمواری اور کشمکش کے یہ مطالعے بن السطور ہماری توجہ کو اپنے اندر جذب کرتے ہیں اور کبھی کبھی مغاہمت کی راہیں بھی کھلتی نظر آنے لگتی ہیں۔

واقعات کی رفتار ایک نقطے پر پہنچنے کے بعد پھر ایک نیا موڑ اختیار کرتی ہے۔ یہ تقسیم کے مظہر سے متعلق ہے۔ اس میں اور شروع کے حصے میں جو مظہر شتر کہ ہے، وہ انسان کا بے بسی کا جان گسل احساس ہے، شروع کے حصے میں اس موت کے گہرے ادھیہب سائے نظر پڑنے میں جن سے جنگِ عظیم کے دوران انسان دوچار ہوتا ہے۔ یہ تصویریں پہلی جنگِ عظیم میں ہلاک شدہ

انسانوں کی ہیں جب ہندوستان ایک مغبوط لڑاؤ کی حیثیت سے جنگ کی آگ میں جھولنا لگا گیا تھا۔
انتہا کے باوجود اور مٹ دھری کے ساتھ:

”نہیں تمہیں جنگ نہیں دیکھی۔ اس لیے کہتے ہو، وہاں ہر طرف موت ہوتی ہے۔ آدمی جو ہل
کی طرح مرنے میں۔ وہاں مزالور مارنا بڑا آسان کام ہے۔ یوں مڑک پر جاتے ہوئے ہم
جیونوں کے ایک قافلے پر پاؤں رکھ کر گذر جاتے ہیں اور سیکڑوں جیونیاں ہمارے
جائے بغیر مر جاتی ہیں لیکن انہی جیونیاں ہمارے بازو پر مل رہی ہوتی ہیں تو اسے مارتے
ہوئے ہم ہچکچاتے ہیں، گھرتے ہیں اور اسے اٹھا کر بچے رکھ دیتے ہیں یا پھر پھونک مار کر
اڑا دیتے ہیں۔“ (حصہ ۴۴)۔

کو مجنونانہ قوت کے ساتھ آگے کی طرف ڈھکیلتا ہے اور انہیں کچھ بھی سوچنے کی گنجائش نہیں دیتا۔
اس بے بسی کی دلہوز تصویروں میں سے ایک یہ ہے:

”نوجوان بہرے اور اکھیں اور ہونٹ دنیا کی خوشنما چیزیں ہیں لیکن جب وہ سرور کر دیے
جاتے ہیں۔ میں نے پھلیاں دیکھی ہیں جو موت میں بھی اکھیں کھول کر مٹاتی رہتی ہیں
مگر نوجوان، ان کی دوسری بات ہے۔ اس سے انسان کا دل ٹوٹ جاتا ہے۔۔۔۔۔
میں نے ہزار ہا مردہ انسان، حیوان اور پھلیاں دیکھی ہیں اور سرنج دیا میں ایک ایک ہڈی
سے تین تین سوے بیک وقت نکلنے اور غورتوں کو ماتم کرتے ہوئے دکھائے اور جب
ریل گاڑیوں کی ٹکر ہوئی، تو میں وہاں پر موجود تھا اور میں نے دیکھا کہ ایک آدمی کی گردن کے
پاس دوسرے کا سر پڑا تھا۔ اور میں نے غیبتے جلاتے اور ایک دوسرے پر ٹوکر کرتے ہوئے
قافلوں کو دیکھا ہے! (۲۰۹۴)۔“

جیسا کہ اس سے پہلے بھی کہا گیا، اس ناول میں مرکزی مقام ان ذہنی اور نفسی کیفیات کو حاصل ہے
جن سے نعیم پے پر پے گذرتا ہے۔ چونکہ وقت گزرنے کا احساس ناول میں جگہ جگہ شکل کیا گیا ہے،
اس لیے اس میں یادآوری یعنی REMINISCING کے عنصر کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ نعیم جگہ
جگہ اس معمول کا کام کرتا ہے۔ جن سے ماضی سے وابستہ یادیں گذرتی ہیں۔ وہ ماضی کے پردوں کو
بار بار اٹھا کر دیکھتا ہے، اس کے دھندلکوں میں اسے وہ نقوش نظر آتے ہیں جو کبھی جیتی جاگتی
حقیقت تھے، مگر اب وہ گرد آلود ہو گئے ہیں۔ اس سے لمحہ ایک مسئلہ ایک طرح کی داہمہ کی تصویروں
کا ہے۔ یہ بھی دراصل ماضی کو زندہ رکھنے اور ان کا رتہ حال سے جوڑنے ہی کا ایک وسیلہ ہے۔ یہ
عنصر میں ناول کے تخیلی ڈھانچے سے رابطہ قائم کرنے کا موقع بھی فراہم کرتا ہے اور تصویریں
ہیں برابر HAUNT بھی کرتی رہتی ہیں۔ ہندوستان گھسے جس کا ذکر ادب پر آچکا ہے، جب نعیم کی ملاقات
ہوتی ہے تو وہ دونوں جیتے ہوئے پر حلاوت دونوں کی یاد اس طرح تازہ کرتے ہیں:
”گھاؤں کی باتیں ختم ہو گئیں، تو وہ خاموش ہو گئے! قبرستان میں ناریکی تھی۔ اور سکون۔
وہ دونوں چپ چاپ ہاتھ دھچھے ہانڈے سرھکائے سیدھے تاریک راستوں پر آتے
اور جاتے رہے۔ کبھی کبھی خند فک جتے اور بھول ہوا کے زور سے ٹوٹ کر اینٹوں

اپنے مورچوں میں اور دشمن کے مورچوں میں اس نے ہزلوں سپاہی مرنے ہوئے دیکھے۔
کسی کو آسانی کے ساتھ کسی کو اٹھ کر مرنے ہوئے، کسی کے چہرے پر سفیدی اور
مصمومیت ہوتی، کسی پر موت کی نیابت اور تکلیف۔ کسی کی آنکھیں زندہ آدمی کی طرح
جھاکتی ہوئیں، کسی کی اندھے شیٹوں کی اندھا لقمے میں جڑی ہوئیں، کسی کی جیب
میں خشک راشن اور چند گویاں ہوتیں کسی کے پاس بچوں اور خوبصورت لڑکیوں کی تصویریں
اور ان کے سیاہ بالوں کے گچھے بطور نشانی کے ہوتے اور ڈھولیاں۔ وہ سب پتھروں
پر خندوں میں، خشک جھڑوں میں، برف پڑا بجڑوں میں مرے پڑے ہوتے“ (۲۰۹۴-۱۱)۔

ناول کے آخری حصے میں جو تصویریں نظروں کے سامنے آتی ہیں، وہ ان مظلومین کی ہیں جو
اپنے ہم وطنوں کے ہاتھوں ظلم و جور اور بربریت کا نشانہ بنے۔ ناول کے پہلے حصے میں کہا گیا تھا
کہ انفرادی موت قابل برداشت ہوتی ہے، لیکن اجتماعی موت، جس میں انسان مشترک الارض
کی طرح روندے، کچلے اور پیسے جاتے ہیں، بہت عذابناک ہے۔ اس اصول کا اطلاق ان بے کسوں
پر ہوتا ہے جو فقر و راز و فسادات میں لغز اجل بنے۔ کیوں کہ وہاں بھی انسان اور انسان کے درمیان
فرق نہیں کیا جاتا۔ بلکہ ایک ہیما نہ اور سلی طانت انسانوں کو بیخ و بن سے اٹھا کر پھینک دیتی ہے۔
تخریب اور بربریت کے پس پشت ایک اندھے اور فحاک جذبے کے سوا اور کچھ نہیں ہوتا، جو انسانوں

۲۰۰

پر آگے اور ان کے پاؤں تلے ہر حرکت جانتے سمجھتے وہ واپس آتے ہوئے
 پکارتے پھوڑ کر درخیز کے نیچے چلے گئے اور وہ پراسرار آواز بڑھ جاتی سیادتوں
 کے سامنے گزرتے ہوئے فوٹائی کی جھلکیوں کی شاخیں ان کے چہروں سے ٹکراتیں
 اور سفید ہلکے چہروں کی رات کی طرف کی طرح انہیں میں آہستگی سے ان کے
 ہاتھ اور آنکھوں پر گرتے۔ انہیں سے سایہ دار دستوں قبروں کے درمیان چھپ چھپ
 پلٹے ہوئے وہ پرانے زمانے کے دو جوت معلوم ہو رہے تھے۔ جنہوں نے رات
 کے معرکہ وقت پر اپنی اپنی قبروں سے نکل کر قاضی سے ایک دوسرے کو خوش آمدید
 کہا تھا۔ اور اپنے دوست و عزیزوں خشک ہونے کی خبر اور سفید چہروں کے درمیان
 چہل قدمی کر رہے تھے اور اپنے دونوں میں دوستی اور مفاقت کا وہ جذبہ محسوس کر رہے
 تھے جو سالہا سال کی ہمتی کے بعد خود بخود پیدا ہو جاتا ہے۔ نیم نے رات کے اس
 سے قبرستان کے سفید چہروں کے ادراپنے وجود کے اس اسرار کو بے حد واضح اور
 شدید طور پر محسوس کیا۔ (۱۲۶-۱۲۷-۱۲۸)

اسی طرح عذرا اپنے ماضی کا جائزہ اس طرح یعنی نظر آتی ہے:

"بلا فریبہ میرا کہہ ہے۔ اس جگہ میں کہیں سے رہتی آئی ہوں یہاں میں نے کیسے کیسے خواہ
 دیکھے ہیں۔ مجھے اس کمرے سے نفرت ہے۔ اس کے درجوں کے شیئوں پر کھینچیں
 کے ہونے کا محسوس ہوتا ہے۔ جو مجھے ناہنند ہے۔ بارش جب تیز ہوجاتی ہے تو بے
 پناہ شور مانند آتا ہے۔ کیونکہ برگی کی کے اختتام پر ہے۔ یہ بھی مجھے ناہنند ہے۔
 اس کمرے میں میں نے کیا کیا سجا ہے؟ کیسے کیسے پروگرام بنائے ہیں۔ ان تیس سالوں
 میں جو مجھے یاد ہیں کتنے ہی مسرت کے، کتنے ہی دکھ کے لمحے گزرے ہیں۔ ان لمحوں کے
 بہاؤ کو میں کبھی محسوس نہیں کرتی ہوں؟ اور اس کمرے کو میں کبھی کارنس پر کتنے ہی چھوٹے سوکے
 گئے اور کتنے ہی تازہ چھل ان کی جگہ رکھے گئے۔ چھوٹے چھوٹے میری خاطر اس
 کمرے کی خاطر اگلے گئے اور کتنے ہی۔ اسے یہ خانوشی کیوں ایک دم سارے
 میں! میرا سا، میرے سازوں پر مٹی تم ہم ہی ہے اور برآمدوں میں اتنی دیرانی سمٹ

۲۰۱

آئی ہے۔ میں ان کو بہان لگا کر رکھوں گی، تاکہ وہ وصل حاصل کرے اور یہ خانوشی ٹوٹ
 جائے۔ (۳۲۲-۳۲۱-۳۲۰)

اور نسیم ایک طویل بیماری کے دوران جب اپنے گزشتہ شب و روز کا جائزہ لیتا ہے تو اس کے
 بے چین اور مضطرب ذہن کی سطح پر جو نقوش ابھرتے ہیں، وہ انہیں اس طرح ٹھنڈا کرتا ہے:
 اس کے باوجود چند شبی شکیں میں جاس کھڑکی کے اندر سے اگلے میں دوڑ کر نکلا ہری ہوئی نہیں
 کبھی کبھی وہ خوفناک حد تک قریب آجاتی ہیں ایک وہ دھمکنا ہوا ہونچوں والا غلطی ستا ہوا مردہ
 چہرہ تھا جس پر دم چاندی پھیلی ہوئی تھی ایک وہ بوڑھے بیل کی طرح چلتا ہوا بیوسے تھا۔ جو
 ستارک قبرستان میں اس کے ساتھ ساتھ چل رہا تھا۔ جبکہ فوٹائی کے سفید شگونے ان کے سر پر
 پر گر رہے تھے۔ اور اسے عجیب سا احساس ہوا۔ گروہ مرے ہوئے آدمی کے ساتھ
 چل رہا ہے، ایک اس غیر ملکی چہرہ تھا جس کی سادہ سبب فن آنکھیں نہیں۔ جو ایک چہرے
 سے جڑن گاؤں میں کٹھنی کا کام کرتا تھا اور جس نے اپنی مصیبت میں اس پر اپنی دوستی اور
 رفاقت کا احسان مظہم کیا تھا اور اسے احساس ہوا تھا کہ اگر وہ انہیں سب کچھ جانتا ہوتا تو
 بھی یہی کرتا۔ مگر آخر اس سے کیا فرق پڑتا ہے، اور ایک مذرا تھی جس کے لیے محبت کا جذبہ
 قریب قریب ناپید تھا۔ لیکن جس نے اسے احساس نکست بنانا تھا۔ یہ مذرا کا نیا روپ
 تھا۔ (۳۲۱-۳۲۰)

تخیلی طور پر بادوں کے نقوش کو تازہ کرنے کے مائل ایک متوازی عمل ایک طرح کے
 واہے یا PHANTASY کو سامنے لاتا ہے۔ اس ناول میں یہ اس نطقے پر نظر آتا ہے، جہاں بوڑھا
 پھیرا اپنا خواب بیان کرتا ہے، اور یہ اس کے عقب میں نمودار ہوتا ہے، جہاں زبانی طور پر ابھی بھی
 جلیانوالہ باغ میں بے گناہ انسانوں کے نیست و نابود کیے جانے کا حال بیان کیا گیا تھا۔ فینٹسی بھی خوب
 ہی کی ایک شکل ہے۔ خواب کے خواص میں سب سے اہم عنصر یہ ہے کہ یہ اس وقت ظاہر ہوتا ہے جب
 حواس ظاہری وقتی طور پر معطل ہوجاتے ہیں اور فینٹسی میں جو کہ رو برو ہوتا ہے، اس پر ملت و معلول یا
 قانون بیت کا اطلاق نہیں کیا جاسکتا۔ ایک طرف حواس ظاہری کا تعطل اور دوسری جانب زمان و مکان
 میں وارد ہونے یا وقوع پذیر ہونے والے واقعات کی منطق کی نظر، اس سے صرف نظر کرنا کہ اس

ALL SCATTER'D IN THE BOTTOM OF THE SEA.
SOME LAY IN DEAD MEN'S SKULLS, AND IN THE HOLES
WHERE EYES DID ONCE INHABIT, THERE WERE CREEPT-
AS 'T WERE IN SCORN OF EYES, REFLECTING GEMS,
THAT WOOD THE SLIMY BOTTOM OF THE DEEP.

AND MOCK'D THE DEAD BONES THAT LAY SCATTER'D BY. ACT. I.
SCENE IV.

یہاں دکھ، تخریب اور موت کی یہ قلب باہیت اور اس کا احساس CLARENCE کے پیش آگاہانہ یعنی PREMONITORY خواب کی شکل میں نظر آتا ہے۔ یہ محدود جے استیجاب انگیز اور دلآویز شاعری کا وہ نمونہ ہے جس کی جھلکیاں ہمیں شیکسپیر کے دو بار آفر کے ذراؤں خاص طور پر THE TEMPEST میں ملتی ہیں۔ یہ ایک نوع کا PHANTASMAGORIC VISION ہے۔ یہاں ہمیں موت سے والبر یعنی CHARNEL فضا کا عقیدہ سمندر کے تمول (ہیش قیمت خرمیوں) کے ساتھ ملتا ہے۔ مردہ لاشیں مچھلیوں کی خوراک بن رہی ہیں اور آنکھوں کے خالوں میں ان کی جگہ اور ان کے استحقاق کے طور پر چمک دار مہرے، جنہیں سمندر کی تہوں میں ہونا چاہیے تھا، ان مردہ ہڈیوں کا ٹھکانہ اڑا رہے ہیں، جو ادھر ادھر بکھری ہوئی ہیں۔ یہ انسانی صورت حال پر ایک بھرپور طنز ہے۔ دونوں ترائوں میں موت کی لائی ہوئی تخریب کاری اور انسان کی بے بسی اور بچاؤ کی بھی نمایاں ہے، اور یہ حقیقت بھی کہ حسن و زیبائش کسی طرح بھی وجہ ناز اور موجب افتخار نہیں کہ موت برابر زندگی کی گھات میں لگی رہتی ہے۔ یہ یقیناً ذات بیک وقت وجود رکھتے ہیں۔ اور ان کی پہلو بہ پہلو موجودگی ہمارے اندر تجربے جذبے کو بھی بیدار کرتی ہے اور ہمیں یہ احساس بھی دلاتی ہے کہ مثبت اور منفی قوتیں ایک دوسرے کے علی الرغم ہمارے چاروں طرف موجود ہیں۔ عبداللہ حسین نے جس سمیت کے ساتھ یہ سین بیٹن کیلے اس کی مثال اردو نثر میں تلاش کرنا فاعل ٹٹ ہے۔ یہ ان کی فن کارانہ ہنرمندی پر دال ہے۔

ناول میں ہمیں مرداد عورت کے درمیان جنسی اور آئیڈیل محبت کے کم از کم دو جوڑے ملتے ہیں نسیم شیل اور بغداد کے درمیان اور نجی اور خال کے درمیان۔ ان دونوں میں بعض عناصر مشترک ہیں اور انہیں ایک دوسرے کا VARIATION کہہ لیجیے۔ یہ اشارہ کیا جا چکا ہے کہ اول اول

بھی ہوتا ہے کہ فینسی کی کائنات میں حقائق اور آرزوئوں کے ابن تضادم کی بھی ایک جھلک نظر پڑتی ہے یعنی اس میں دھکے چھے جذبات اور لادوں کی بھی تشبیہ یا کم از کم کسی نظر آتی ہے! جولا شعور کی کائنات کا فریبنہ ہونے میں اور ہمیں اس وسیلے سے حقائق کی کائنات پر ایک طرح کی تعقید یا اس کا احتساب بھی ملتا ہے۔ ناول میں اس مقام پر خوبصورت مچھلیوں کی دریافت پر پوزھا پھیرا جس طرح خوشی کا اظہار کرتا ہے، اسے اس طرح ضبط تحریر میں لایا گیا ہے:

یہاں پر ہم نے ہزاروں کی تعداد میں مچھلیاں دیکھیں۔ رنگ برنگ کی، چوٹی بڑی قسم قسم کی مچھلیاں پانی میں کھیل رہی تھیں۔ اور دھوپ چمن چمن کران کے تھوں پر پڑ رہی تھی۔ میرے باپ نے جال بھینکا مچھلیوں میں ذرا تفری کا گنا۔ میرے باپ نے جال میں ہاتھ ڈال کر کھیلنا ہوئے ڈیر میں سے ایک مچھلی نکالی اور اسے ہاتھ میں پکڑے کچھ دیر تک دیکھتا رہا۔ وہ بڑی خوبصورت مچھلی تھی۔ اس کا رنگ گہرا نیلا اور اس پر بڑے بڑے سنہری رنگ کے چائے تھے۔ وہ گردن کے پھیلا ہوا کرمانس لے رہی تھی۔ اور کھلی ہوئی آنکھوں سے جانے کدھر دیکھ رہی تھی۔ میرے باپ نے ایک اور مچھلی اٹھائی جس کی جلد سفید پریم کی طرح تھی اور جس پر دنیا کے ہر رنگ کے نقطے اور لکیریں بڑی بڑی ہوئی تھیں۔ اس کا سر اور آنکھیں اور ہونٹ بھی سفید تھے۔ (۲۶۴-۲۶۵)۔

یہاں رنگ برنگ خوبصورت مچھلیاں دراصل زندگی کا استعارہ ہیں اور ان کا جال میں پھنسنے اور بالآخر اس رنگینی و درمائی سے محروم ہوجانا اس بات کا اشارہ ہے کہ موت زندگی کے تعاقب میں رہتی ہے۔ اس ضمن میں ہمیں شیکسپیر کے ٹیوٹا تاریخی ڈرامے KING RICHARD III میں ایک کردار CLARENCE کی کہی ہوئی یہ سطور ہے اختیار یاد آتی ہیں، جو ایک طرح کے PHANTASMAGORIC VISION کے دوران وارد ہوئی ہیں:

ME THOUGHTS I SAW A THOUSAND FEARFUL WRECKS;
TEN THOUSAND MEN THAT FISHES GNAW'D UPON;
WEDGES OF GOLD, GREAT ANCHORS, HEAPS OF PEARL,
INESTIMABLE STONES, UNVALU'D JEWELS.

نیم خالص جذباتی اور جنسی سطح پر شیلا سے اپنا تعلق اور ربط قائم کرتا ہے۔ یہ ان دونوں کی بات ہے، جب وہ ہنست گردوں میں شامل ہو گیا تھا، اگرچہ اس سے پہلے وہ عذرا سے متعارف اور مسوڑھی ہو چکا تھا۔ لیکن کشش اور گریز کا عمل اس کی زندگی میں برابر قائم رہا۔ عبداللہ حسین کے ہاں NARRATIVE بابائیت کے فن کی ایک نوبل سی ہے کہ وہ تجربات کے ابلاغ و ترسیل میں لمبائی محاکات سے بیش از بیش کام لیتے ہیں اور انہیں اس طرح استعمال کرتے ہیں کہ تجربہ اپنی بچتا اور نادر شکل میں سامنے آجاتا ہے۔ یہاں مرد اور عورت کے درمیان رابطے کے دوران تلذذ پر اتنا زور دینا مقصود نہیں، جتنا کہ تجربے کی واقعیت کو محسوس انداز سے نمایاں کرنا۔ نیم اور شیلا کے درمیان جو ربط اور جوگ قائم ہو جاتا ہے۔ وہ جنسی اور جنسی سطح پر زیادہ نمایاں ہے اس میں ذہن اور روح کا کافرئالی بالکل نہیں ہے۔ یہ تین ترلے دیکھیے، جو قابل توجہ ہیں:

دیر تک وہ دونوں برابر لپٹے رہے۔ ان کی سانسوں کی ہلکی پھسکار کمرے میں بلند ہو رہی تھی۔ انھوں نے ایک دوسرے کے جوان صحت مند جسموں کی حرارت ہونٹوں سے لے کر پاؤں کی انگلیوں تک دیکھی اور سارے کمرے میں پھیلی ہوئی محسوس کی۔ (ص ۲۰۳)

نیم نے دانت پس کر اس کا مزہ بند کیا۔ شیلا نے اس کا ہاتھ ہٹا دیا اور ہونٹ دبا کر سکس۔ اس نے نیم کی جھاتی پر مزہ لگا دیا۔ اے جوا اور دیر تک سکس سکتی رہی جتنی کہ اس کی جھاتی جگہ جگہ سے جھگ گئی۔

"خاتوشی سے اس کے برابر لٹ کر اس نے اسے اپنے ساتھ چٹایا۔ اور اس کی پشت پر ہاتھ پھیرنے ہوئے احسان مندی کے جذبے سے اس کے سر اور ماتھے کو چوما۔ وہ بلی کے بچے کی طرح اس کے سینے سے لگ کر سکسے لگی۔ اس کی گرم بخارندہ سانس نیم کی ننگی جھاتی پر گزری اور اس کی جلد میں ایک درد آؤد کپکا پھٹ پیدا کرنے ہوئی بلبلوں میں آڑ گئی۔ نیم نے انتہائی تکلیف وہ احساس کے ساتھ ایک بازو کے پورے اور سے اے بیچا! (ص ۲۱۹)۔"

محبت کے اس بیٹن میں نیم اور عذرا کے باہمی جذب و کشش کی ایک جھلک ہیں اس طرح دکھائی گئی ہے:

"وہ اس قدر دلکش اور مضبوط اس قدر نازک تھا۔ دوسری طرف دیکھتے ہوئے اس نے اس کی نظریں اپنے گال میں اترتی ہوئی محسوس کی تھیں اور اس نے ادھر دیکھنے سے احتراز کیا تھا۔ مگر کچھ ہی دیر میں جب تیز کمانی ہوئی نظروں کے نیچے اس کے گال کی جلد کپکپانے لگی اور اس جگہ پر خون ایلنے لگا تھا۔ تو اچانک بہت زیادہ گھبرا کر اس نے ادھر دیکھا تھا اور دیکھتی رہ گئی تھی۔ اس کی آنکھوں میں گائے کے بچے کی سی نرمی اور نزاکت تھی۔ وہ دوبارہ اسے اپنی طرف دیکھنے ہوئے دیکھ کر وہاں سے چلی آئی تھی۔ (ص ۲۳۰)۔"

لیکن ایک دوسرے کی موجودگی کا احساس شدت اختیار کر گیا اور وہ ایک بار پھر ریزوں کے مٹھانے اور انسانی آوازیں کے لے جٹے خورد کے نیچے خانوش ہو کر ادھر ادھر دیکھنے لگے۔ برآمدے کے بیرونی شور اور اندرونی سناتے کو انہوں نے ایک ساتھ محسوس کیا۔ بے چین لمحے ایک ایک کر کے ان کے سروں پر ٹپکے رہے، ٹپ، ٹپ، جی کہ انھوں نے محسوس کیا کہ ان کی ملاقات اور گنگو انتہائی معتمد خیز اور بے مصرف ہے:

(ص ۲۶۰)۔

محبت کی زندگی میں زیر و بم اور اتار چڑھاؤ تو آتے ہی رہتے ہیں، لیکن یہاں یا اضافہ کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ عذرا ان غورتوں میں سے ہے، جو ایک مرتبہ کسی مرد پر فریفتہ ہو جائیں، تو پھر اس سے ٹوٹ کر محبت کرتی ہیں، اور اس پر اپنا سب کچھ بھاد کرنے کے بعد بھی کسی بدلے کی طلب گار اور خواہا نہیں ہوتیں۔ محبت کے لین دین میں پڑا اسی کا بھاری رتبہ ہے، اور وہ کسی قیمت پر اپنے حق سے دست بردار نہیں ہونا چاہتی۔ اور محبت کی اس پیشکش یا GESTURE میں جسم اور روح دونوں ہی کا حصہ ہوتا ہے۔ چنانچہ عذرا اپنے اس ارادے میں اٹل ہے کہ وہ اپنے آپ کو نیم کے علاوہ کسی اور کے حوالے نہیں کرے گی۔ یہ محبت غیر مشروط ہے اور اس کے پائے استقامت

میں کوئی جنبش نہیں پیدا ہو سکتی۔ اب عذرا کے اس آہنی عزم اور جذبہ سپردگی اور سرفکندگی کا جو رد عمل اس کے گھر والوں پر ہوتا ہے، اسے انتہائی ہنرمندی کے ساتھ TANGENTIAL انداز سے اس طرح رقم کیا گیا ہے:

"روشن عمل پر موت کا سکوت طاری تھا اور ہوم خزاں کی وہ شام راجھی جھتوں والی اس ہیبت عمارت پر آہستہ آہستہ چلی آ رہی تھی۔ رآمدوں میں اور بند دروازوں اور کھڑکیوں کے شیشوں پر روشنیوں جل رہی تھیں۔ لیکن کوئی شگفتگی دکھائی نہ دے رہا تھا۔ گھر کے تمام نوکرا اپنے اپنے کمروں میں بیٹھے تھے اور آمدوں میں قدم دھرتے ہوئے ڈر رہے تھے۔ سڑک پر سے گذرنے والوں کو پہلی نظر میں سسنان بکارت اور روٹیوں پر اکتھے کپڑے کے خشک پتوں کے ڈھیر دیکھ کر اس جگہ کی ہر گریز دہلائی کا احساس ہوتا تھا۔ اوپر کی منزل میں سرخ شیشوں والے بڑے درختے پر ایک پیش کے پتے سایہ کیے ہوئے تھے۔ سان کے پیچھے عذرا کے کمرے میں خالی بلیک کے کونے پر بھی تھی۔ بلیک پر عذرا گھنٹوں اور گھنٹوں کے بل اندر جھکی لیتی تھی۔ کمرے کی فضا پر دھماکے سے بیٹھے والی خاموشی طاری

تھی۔ (۲۰۶)

اب تک کنایت جو کچھ کہا گیا تھا۔ اس کا تامم آخری جملے میں ہوتا ہے اور پھر فضا سازی اور CONCR-ETE امیج کی وساطت سے اس پر پورے مہوم پر اس طرح روشنی ڈالی گئی ہے: 'آہ' خالنے ہاتھ اٹھا کر ہوا میں جھیلنے اور پھر گود میں رکھ لیے۔ آج تک ایسا نہیں ہوا۔ (۲۰۶) بالواسطہ اور OBLIQUE انداز بیان کی ایک اور مثال جس میں خال کو اپنے معر ہونے کا ایک بیک اسٹا ہوتا ہے۔ اس طرح سامنے لائی گئی ہے: خال نے دہشت سے دیکھا کہ وہ دوسری عورت ان سے زیادہ جوان زیادہ مضبوط اور زیادہ مردھی۔ اس کی کچلی ہوئی سرد نظروں کے سامنے خال کوٹنے پر مجبور ہو گئیں۔ ایک نامعلوم عداوت کے اسے انہوں نے جھک کر بلی کو اٹھایا اور تیز تیز قدم اٹھاتی ہوئی کمرے سے نکل آئیں۔ جب وہ باہر آ رہی تھیں تو انہوں نے محسوس کیا کہ وہ عذرا سے بعید تر ہوتی چلی جا رہی تھیں۔ بالآخر وہ ان سے الگ ایک بالکل دوسری عورت تھی: (۲۰۶)۔ اس شدید جذباتی تعلق کے باوجود جو نیم اور عذرا کے درمیان قائم ہو چکا تھا۔ آخر میں اس کا سحر

بھی ٹوٹا ہوا محسوس ہوتا ہے۔ یہاں یہ اشارہ کرنا غیر ضروری نہ ہو گا، کہ اس ازالہ سحر میں ایک منظر اس کنتش اور رغبت کا بھی ہے جو وقت گزرنے کے ساتھ نعیم بھی کی طرف محسوس کرتا ہے۔ گو وہ اس جذباتی تلاطم سے اپنے آپ کو باہر نکلنے کی تگ و دو میں بھی لگ رہا ہے:

"عذرا کا سانس دھونکنی کی طرح چل رہا تھا۔ برسوں تک اکٹھا رہنے کے بعد وہ دفعتاً ایک دوسرے کے مقابل آن کھڑے ہوئے تھے۔ ہنوز اجنبی اور مستغز، انتہائی ذلت کے احساس سے اس نے جیننا جانا یا لیکن وہ صرف اتنا کہہ سکی، تم، تم بھر اس نے رونا جا ہا لیکن مدد سے کاشد سے رو بھی نہ سکی۔... درپچھے کے شیشے پر انگلیاں پھیلائے وہ بے خیالی سے کھڑا رہا۔ کئی مرتبہ اس نے رات کے واقعے کو یاد کرنے کی کوشش کی، لیکن محض اپنی انگلیوں کو اور دھین کر آئی ہوئی دھوپ کو اور شیشے پر پڑتے ہوئے یوگلیٹس کے پتوں کے سایے اور درپچھے کے پتھر کو دیکھتا رہا اور محسوس کرتا رہا۔ اس کے ذہن میں ایک بے سنی ظلم اور تامل تھا۔ وہ آسانی سے اپنے آپ کو سمجھائے کھڑا گونگی بے تاثر نظروں سے اس نئی صبح کو دیکھتا رہا اور ہر روز کی طرح دنیا پر

طلوع ہوئی تھی۔" (۲۰۷)

عذرا کے سلسلے میں ازالہ سحر یعنی DISILLUSION HENT کا جو سلسلہ شروع ہو چکا تھا۔ اسے آخر آخر میں بالواسطہ طور پر اس طرح سامنے لایا گیا ہے:

"رات کی کمرور روشنی میں اس نے اپنے سینے پر پڑے ہوئے عذرا کے ہاتھ کو دیکھا جس کی انگلیاں نیند میں آپ سے آپ ہلی رہی تھیں کیسی سکون کی نیند ہے تمہاری اس نے دل میں کہا اور اس کے اندر حسد کا تیرا احساس پیدا ہوا، لیکن اس کے دل میں اب اتنا زور نہیں رہا تھا کہ اس طاقتور جذبے کو سہار سکتا۔ اندھیرے میں بے حس و حرکت تکلیف پہنچتے ہوئے اب ایک عجیب سردہمی اس کے دل میں پیدا ہوئی۔... دفعتاً اس نے اس عورت سے جو رنج مدی سے اس کی پوری تھی، شدید بیزاری اور لاقلمتی محسوس کی۔ اس کے بازو کو جھینٹے سے ہٹا کر وہ اٹھا: اور کھڑکی میں جا کھڑا ہوا۔ چاند اور پرانگی تھا اور رات میں جان پڑ رہی تھی۔ آگ کی روشنی اب سارے آسمان پر پھیل چکی تھی اور دور کی ہستی کی طرح آواز

کبھی دم کبھی تیز آ رہی تھیں: (ص ۴۳-۵۲)۔
 محبت کا دوسرا بیڑا، جس کو بھی (جو عذرا ہی کا ایک دوسرا روپ ہے) اور خالد کے مابین پر زور کشش
 میں نظر آتا ہے۔ نجی میں جو بے لوث محبت اور سہرا لنگڑی کا جو جذبہ ہے، وہ عذرا کی ایک مٹی تشکیل کی
 صورت میں نظر آتا ہے۔ وہ خالد کے لیے جس خود سہرا لنگڑی کا احساس کرتی ہے، اور محبت کے بے پناہ اور
 لازوال جذبے کا جس خلوص اور دردمندی کے ساتھ اظہار کرتی ہے، اس کا کچھ اندازہ اس گفتگو سے
 رکھا جاسکتا ہے، جو اس طرح صوفی اظہار میں لائی گئی ہے:

"مگر کسی سے محبت کرنے کے اہل نہیں ہیں۔ محبت جو سادگی اور پجالی کا جذبہ ہے۔ جب آتا ہے
 تو ہمیں ذہن کی دنیا سے اوپر لے جاتا ہے۔ ایک ایسا تجربہ ہے، جو ہم کسی ذہنی یا جسمانی قوت
 کی مدد سے حاصل نہیں کر سکتے۔ جو روح کی تمام تر قوتیں لے کر آتا ہے جس میں سے مذہبی بنا
 گذرتے ہیں۔ یہ ہمارے فطرتی جذبوں میں سے ہے۔۔۔ ایک نہ ایک انسان ضرور
 آتا ہے۔ بیشا بہر گوارا جو ہمیں محبت کی پجالی کا یقین دلاتا ہے۔ جس کو دیکھنے سے ہم پہچان
 لینے میں کرید ہی ہے، جس کو پہچان کر ہم دل میں کہتے ہیں، 'مجھے پتہ تھا تم آؤ گے، مجھے تمہارا
 انتظار تھا۔ دیکھو، یہ میں ہوں' مجھے جانتے ہو؟ اور ہمیں دیکھ کر اس کی آنکھوں میں پرانی شناسائی
 کی چمک پیدا ہوتی ہے۔ وہ ہنستا ہے، اور اس کی آنکھیں ہمیں زندگی کی مصعبیت کا یقین دلاتی
 ہے۔ وہ کبھی نہیں کہتا کہ وہ محبت کرتا ہے، لیکن اپنی آنکھوں میں محبت کے دیوٹ لیے ہوتا
 ہے۔ ہمارے آگے، ہمارے پیچھے، ہمیشہ ہمیشہ، وہ ہمارے لیے دنیا کا سب سے مہربان اور
 نرم دل انسان ہوتا ہے۔ اس کے جسم سے ہم محبت کی بو آتی ہے، محبت جو ہمیں زندگی کی
 نیکی اور اچھائی کا یقین دلاتی ہے۔ جو اس وقت جب ہم فوٹو فلاں میں گھرے ہوتے ہیں،
 ہمیں بتاتی ہے کہ دنیا میں کوئی دوسرا شخص ہمارے لیے زندہ ہے، جو ہمارے زندہ رہنے کی
 ایک بڑی وجہ ہے کہ از کم زندگی میں ایک دفعہ محبت ہمیں دکھ نہیں دیتی۔ کم از کم ایک دفعہ
 وہ ہمیں زندہ رہنے کا جذبہ عطا کرتی ہے۔ (ص ۵۵-۵۶)۔"

وقت کا مسئلہ ناول میں بڑی اہمیت کا حامل ہے، وقت جو عموماً تین اکائیوں یعنی ماضی، حال اور
 مستقبل کے آفات میں منقسم ہے، دراصل ایک مسلسل دھوکہ ہے اس لیے کہ ہم، زمانہ کا بس نہیں

چلتا کہ وہ ہاتھ سے نکل چکا ہے، مستقبل غیر یقینی کے دھندلکے میں لپٹا ہوا اور اسی لیے غیر
 متعین ہے اور اس طرح حال یا تو ہر لمحہ ماضی کے اندر ضم ہو رہا ہے، یا مستقبل کی طرف
 پابجلاں ہے اور اس لیے کم سے کم صلاحیت یا حقیقت کا حامل ہے، لیکن دلچسپ امر یہ
 ہے کہ نفس یا انا ہر صورت ان تینوں اکائیوں سے منسلک اور ان کی پابند ہے، لیکن چونکہ
 دوران کا وجود اصلی یا حقیقی نہیں، اسی طرح ذات کا مرکز و محور بھی بدلتا رہتا ہے۔ وقت
 گویا ایک آئینہ ہے، اور اس کے توسط ہی سے ہمیں نفس کے مختلف مظاہر کا انوکھا سا اپنے
 تجربے کی حد میں شامل ہونا نظر آتا ہے۔ اب ایسے نفس کا جو ہر لمحہ متغیر اور متبدل ہوتا رہتا
 ہے، مرکزی نقطہ تلاش کرنا ایک دشوار عمل ہے، لیکن اس مہم تبدیلی کے باوجود ایک جذبہ ایسا
 ضرور ہے، جس کی پرچھائیاں ہم ناول کے عمل میں برابر دیکھتے ہیں، ایسی محبت کی کشش، جو وقت
 کے تسلسل سے اوپر اٹھ سکتی ہے۔ نسیم اور عذرا ایک عارضی بخشش کے بعد ایک دوسرے سے
 ملے ہیں۔ تجدید محبت کا یہ منظر اس طرح بیان کیا گیا ہے:

"نسیم نے اسے ماتھے پر چومنا اور آنکھوں اور گالوں پر ادھر ہونٹوں پر اور ایک لفظ کہنے پر
 وہ بے تاب اور گرم جوشی سے اسے ساری جگہوں پر چومتا رہا۔ حتیٰ کہ آنسوؤں کا مین
 فرہ اسے اپنی زبان پر محسوس ہوا۔ امت رڈ وہ کوشش کر کے بولا، اس کی آواز تنگ
 اور کمزور تھی۔ عذرا جھلملائی، بوئی آنکھوں سے اسے دیکھنے لگی۔ عذرا بولے سے ہنسی،
 نسیم بھی اس کے ساتھ ہنسا۔۔۔ وہ کچھ بھی نہ سمجھ رہا تھا۔ دو شخص اس برسوں کی
 گم شدہ آواز کو سننے میں ٹھوکتا، جو آہستہ آہستہ قریب آ رہی تھی۔ اسے واپس مل رہی
 تھی۔ جیسے آدھی رات کے لاموں کا گیت، جو ابھی قریب آتا ہے، اور ابھی دور چلا
 جاتا ہے، اور کہیں نظر نہیں آتا۔ لیکن مسافروں کی محبت بڑھتا تلے، اور طوفانی رات
 میں انہیں زندگی کی محبت اور خوشی کا یقین دلاتا ہے۔" (ص ۴۵)۔

یوں تو پورے ناول میں یہی سبک اس کے آخری حصے میں خاص طور پر ایک اہم فلسفہ جس سے
 ہم بین السطور دوچار ہوتے ہیں، اور جسے کسی حد تک تجربہ بدی شکل میں پیش کیا گیا ہے، وہ حقیقت
 مطلقہ کی طرف انسان کا رویہ ہے۔ ایک نقطہ نظر تو وہ ہے، جسے ڈاکٹر انصاری، نسیم پر ناول

کھیلے کے بعد صحت یابی کی طرف مائل ہونے کے دوران میں کرتے ہیں، یعنی یہ کہ ہم ایک عظیم اور ماورائی قوت میں یقین کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتے۔ اور اس عظیم اور ان دیکھی قوت کا ادراک ذہن پروردگار کے بغیر ممکن ہی نہیں۔

”ذہب کا سب سے بڑا اعداد ہے۔ عبادت جو انسان کی شخصیت کے ساتھ ہم آہنگ ہو کر ایک جذبہ بن جائے۔ جو انسان کو اپنے اندر رکھنے کی استطاعت بخشتی ہے۔ آج تک جس کسی نے اپنے آپ کو جانا اور پیدا کیا ہے۔ اس کا استعداد عبادت ہی سے اس میں پیدا کی ہے۔ یہ وہ راستہ ہے جس پر جتنا ہوا آدمی ساری دنیا میں گھوم گھام کر پھرا ہے آپ تک پہنچتا ہے، وہ تیر اور تنگ راستہ جو انسان کی بخلوات پر اگر ختم ہوتا ہے اور جبراً اور زحمت سے اور جب وہ ڈرتا ہوا، ٹھٹھکتا ہوا اپنی ذات میں داخل ہوتا ہے تو راستہ روشن اور کشادہ ہوجاتا ہے۔ اور اس مقدس روشنی تک پہنچنے کا جذبہ، جو راستے کے اختتام پر نظر آتی ہے، اسے پالنے کی دیوانی خواہش انسان کو آگے چلائی جاتی ہے اور اسے ایک متحدہ حاکم کرتی ہے اور جب وہ متحدہ شخصیت کے ساتھ ہم آہنگ ہوجاتا ہے تو انسان اپنی ذات میں گم ہوجاتا ہے۔ پہلے خورد کے پردے اٹھتے ہیں، پھر آہستہ آہستہ لاشوں کے درہ ہوتے ہیں۔ اور جب وہ اخلاقی سطح پر پہنچ جاتا ہے تو اور اس دیکھنے اور اسے جاننے لگتا ہے۔۔۔۔۔ فلسفیوں کو آج تک معلوم نہیں ہو سکا کہ اس کی اصلیت کیا ہے اور اس کو کوئی باگگ وجود ہی ہے یا محض ہمارے دماغ کی اختراع ہے۔ دنیا کے تمام نفسوں میں سے اگر خدا کے تصور کو نکال لیا جائے، یا اس قوت کو جو کہ کائنات اور ماضی زندگی میں ہم آہنگی پیدا کرتی ہے تو یہ سب کے سب ایک دور کی لٹی کرتے ہوئے معلوم ہوتے ہیں اور سمجھنے والے کو پاگل کر دیتے ہیں۔“ (تقریباً ۱۹۰۰ء)

لیکن نیم اس منطقی کو قبول نہیں کرنا اور اسے اس طرح مسترد کیا گیا ہے :
کیا ایسا ہے کہ خدا واقعی ہے اور مجھ سے ناواقف ہے کہ اب تک میں ناگھو رہا ہوں تو ناگھو ہی پیدا ہوا تھا یعنی تو کھین آتا ہے کہ ذہن کے راستے پر چل کر ہم پہلے نظریہ بنا لیتے ہیں، پھر مقدمہ آپ سے آپ آجاتا ہے۔ کچھ پر آئے جاتے تھوٹ پڑتے ہیں

بہر حال اطمینان کے ساتھ مرنے کا آسان نسخہ ہاتھ لگ جاتا ہے۔ (وہ دوبارہ ہنسنا) کہو کی میں چند چڑیاں شور مچا رہی تھیں۔ نیم نے کہا ابھی سے سیدھے ہاتھ کی درد سے انہیں لایا اور اس سے باہر بھجوا رہا۔ طبی لحاظ سے وہ یقین تھا۔ روحانی طور پر نکتہ خدا کے لا مقام کی اس ٹھکری ہوئی خوشگوار گویا کہ اس کا ذہن اس تکلیف دہ خبر میں گھوٹا رہا۔ اور اس کے سر پر ہیبت اور دکھ کے ساپے نڈا تے رہے۔“ (۱۹۰۳ء)

اور انیس الہین کی زبان سے اس نظریے کا تو اس طرح پیش کیا گیا ہے، یعنی ذہب یا ایمان کو دراصل ہم نے اپنی مصالحت کی وجہ سے جنم دیا ہے۔ ورنہ اس کے بغیر بھی زندگی گزارنا ممکن ہے اور یہ ایک غیر ضروری سی تراوش فکر یا ذہنی تخلیق ہے:

”جاننے ہو ہم نے خدا کو کیوں ابھار کیا ہے؟ اسے آرم کی خاطر کیوں کہ ہم سوچنا نہیں چہتے اور سچائی کی تلاش میں سوچنا دنیا کا مشکل ترین کام ہے فعل کا نئے اور بچہ بچے سے زیادہ مشکل۔ ہم سہل پسند ہیں کیونکہ ہم اسی طرح پیدا ہوئے ہیں۔۔۔۔۔

.... دنیا کے تمام مذاہب محبت کا پرچار کرتے ہیں، اہم پر ہو گیا ہے۔ جو نبی آپ ایک ذہب کو اپنالیتے ہیں۔ آپ کے دل میں نفرت کا نصب کا بیج بڑھا جاتا ہے۔ دوسرے ذہب کے خلاف، دوسرے تمام مذاہب کے خلاف۔ ان تمام ان گنت فرقوں کے خلاف جن میں آپ شامل نہیں ہیں۔ محبت کے نام پر چار کرنے کے باوجود اس وقت خود بخود ہماری عقل سلب ہوجاتی ہے؟ اور ہم دنیا کے سب سے مطمئن انسان بن جاتے ہیں۔

.... انصاف ہمارے بیان پر ہے، اس نے ہر دو نظموں سے سر کو ٹوٹا اور ہمارا خدا ہی بہاں پر ہے اور سب کچھ میں ہے اور یہی کچھ ہے۔ اس کے باہر کچھ نہیں ہے۔ منصفی صحیح قدم، صرف اس فعل میں ہماری نجات ہے۔ بلکہ جس میں ہم زندہ ہیں۔ اس سے ہم نیکین حاصل کرتے ہیں اور مکمل آزادی سے زندہ رہنے میں مستقبل انصاف، نامہ نقصان، یہ سب ایک طویل انتظار میں شامل ہیں۔ جو ہم پر ایک منظر اور لامحالہ خوف طاری کر کے ہیں

امین اور نارہارہ بنانا ہے!..... (۱۹۰۳ء - ۱۹۰۴ء)

نیم پہلے نظر سے نسبت دوسرے سے ہمدردی اور یکسانیت کا احساس اپنے اندر پاتا ہے اور تیسرا

نظریہ وہ ہے جس کی نسیم نوادہ اپنی تمام ذہنی انہوں پر فرغ پانے کے بعد پہنچا ہے اور وہ یہ کہ ادراقی مذہب کی نوعیت جو بھی ہو، لیکن مذہب کی نوعیت جو جذبہ ہے یعنی حقیقتِ مطلقہ کے ساتھ ہم آہنگی کی جستجو کا، دوسرا اصل عالمگیر مذہب کا ایک دوسرا پہلو ہے:

”اور مذہب، عاقلانہ ہے کہ یہ تخلیق کی نہایت اعلیٰ شکل ہے اور نہایت دلکش۔ یہ واحد مظہر ہے، جہاں خدا، انسان اور روح آپس میں یوں مدغم ہو گئے ہیں کہ ایک کو دوسرے سے جدا نہیں کیا جا سکتا جہاں تخلیق و تخلیق اس سرعت کے ساتھ عمل میں آتی ہے کہ ہم حیرت زدہ رہ جاتے ہیں۔۔۔۔۔“
 آج بھی انسانوں کی سوسائٹی میں مذہب سب سے بڑی واحد قوت ہے۔ تو اس کا اسلرا کیا ہے؟ اس کا راز، بناؤ، نہ ہنا، نہ ہنا، وہ چالاک سے چالاکا دیا، ایمان، یہ ایمان کی تخلیق کرتا ہے اور سید، درمید، ہمد، درمید، درمید اسے منتقل کرتا جاتا ہے۔ ہم ایک مذہب کے حق میں ہیں اور دوسرے مذہب کے خلاف بہترین دلائل دے سکتے ہیں۔ لیکن ہم ایمان سے یقین نہیں آگیا سکتے، اور سارے مذہب کا روم ہے۔۔۔۔۔

یہ وہ پیشہ و روم ہے، جو تمام مذہب کی تیس دریاں ہے ایمان، یہ تجدیدی اور ترقی یافتہ مذہب لفظ، جس میں انسانیت اور خدایت کے وسیع ترین معنی پوشیدہ ہیں، پراسرار اور غیر مشروط طور پر بے علم لوگوں کے ذہنوں میں اتر جاتا ہے اور انہیں اطمینان اور وقار کے ساتھ سہرافت کا جس میں موت بھی شامل ہے سائے کرنے کا اہل بنا دیتا ہے۔ پھر یہ چیز اس قدر آسان اور قدرتی دکھائی دیتی ہے، کہ کوئی آج تک نہیں گوسا کہ اس طرح کمتر ذہانت رکھنے والے لوگ PHENOMENON کو قبول کرنے کے ایک عظیم جرات کی اہمیت اختیار کر لیتے ہیں۔ لیکن تم بناؤ، تخلیق کا عمل آج تک کون کوسا ہے۔

تو دیکھتا تم نے کس طرح مضلم مذہب اپنی عظمت کے باوجود ایمان کے مقابلے میں دوسرا درجہ اختیار کر لیتا ہے۔ ایمان، جو مذہب کی تخلیق ہے، اس کا سارا مقصد، سارا حسن ہے ایک وقت تھا کہ میں ایمان میں شامل تھا۔ لیکن کل رات دوبار ان کے ساتھ، وہ جذبہ علم گموارہ و ہفتان تھے۔ ان کے ساتھ بیٹھے بیٹھے دفعتاً مجھے ان کی طاقت، ان کی دانائی اور

ان کے وقار کا علم ہوا، جب کہ موت ان کے سائے کھڑی تھی۔ ان کے درمیان چل پھر رہی تھی۔ زندگی کے اس عظیم جری لمحے میں انہوں نے اے کمل طور پر قبول کر لیا تھا، نظر انداز کر دیا تھا۔ یہ تمام بنی نوع انسان کی دانائی اور اس کا وقار تھا۔ یہ اس قدر سادہ اور آسان تھا: (۴۔۷۰۔۷۹۔۵۹۸)۔

ان تینوں میں پہلا رویہ جو اراکسر انصاری نے پیش کیا ہے، مذہب کی قوت شفا پر دال ہے جو انسان کی جسمانی اور روحانی دونوں طرح کی برداشت کے لیے ضروری ہے۔ وہ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ انسان کی صحت مندی اور نفسی معالجے کے لیے یہ ایک ضروری وسیلہ ہے۔ دو آپس صرف جسمانی امراض کو ایک حد تک دور کرنے میں مہم ہوتی ہیں، جسمانی صحت کے پہلو پہ پہلو نفسی اور روحانی معالجہ بھی ضروری ہے: جو صرف مذہب سے وابستگی کی بدولت ہی میسر آسکتا ہے۔ دوسرا نظریہ جو نسیم کے دوست انیس الرحمن کی زبانی پیش کیا گیا ہے، ادراقی مذہب کی شدت کے ساتھ مخالفت کرتا ہے، کہ اسے انسان نے اپنی ضروریات اور معراج کے پیش نظر وجود اور فروغ بخشا ہے اور یہ سراسر انسانی ذہن کی پیداوار ہے۔ اس سے حقیقتِ مطلقہ کے عرفان و ادراک کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا، نسیم ان دونوں نظریوں کے برعکس اسے مذہب کا قائل ہے، بجلی میں ایک تخلیقی قوت مستر ہے، جو اس کا نفس، ایثار و محبت اور تقویٰ اور خود پسندی کی دین ہے۔ جس کی بنیاد اس حدیثِ قدسی پر ہے: ’مؤمنوا قبیل ان تمعولوا‘ (امرنے سے پہلے مر جاؤ) یعنی یہ خواہشاتِ نفسانی کے ترک کرنے اور تمام تر ایمان کامل، کیسوی اور تزکیہ نفس پر مدار رکھتا ہے جس کے سرچشمے اور آخذ باطنی ادراک اور وہلان ہیں۔ جو شخصیت کو اس حد تک منزہ اور مجلی کو بتاتا ہے کہ اس آئے میں حقیقتِ مطلقہ کی EPIPHANIES ایک لمحہ تصویر میں جلوہ آرا ہوتی ہیں۔

جس کے لیے علم، دولت اور منصب درکار نہیں، صرف اپنے اندرون میں جہانگنا اور مصائب خود کرنا ہی کفایت کرتا ہے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی ذہن میں رکھنا ضروری ہے کہ یہ تیسرا رویہ اور زائر نظر، جس تخلیقیت کے منابع اور مصادر تک لے جاتا ہے، کیوں کہ جس طرح کی قلبی اہمیت سوز یقین کے ذریعے پیدا ہوتی ہے، اس کا ماتر انحصار ایک اندرونی داعیے پر ہے اور اس طرح نسیم کا نظریہ بھی مذہب کے داعیے سے ہم آہنگ اور مطابقت رکھتا ہے۔ جب جذبہ اور عمل ہم آہنگ ہو جاتے ہیں، تو ایمان وجود میں آتا ہے اور یہ ایمان ایک تخلیقی محرک یا قوت کی کیفیت

رہتا ہے۔ یعنی دلخیز اور درد کے مرادف نہیں ہے۔ یہ ایمان نہ صرف دلوں کو بدل دیتا ہے بلکہ انفس و آفاق میں ہرگز اور ہر نہایت تبدیلیاں لانے کا سبب بھی بنتا ہے۔ یہ ہرگز یعنی *inclusion* تصور جو مذہب کی تنزیہی قوت پر دل ہے، ذہن کے تراشیدہ تصور مذہب پر بدرجہا قوت رکھتا ہے اور ادراتی مذہب کی اہمیت کو کم سے کم کر دیتا ہے۔ اسے آپ *PROPHET* کا نام بھی دے سکتے ہیں جو انگریزی کا عربی لیم بلیک کے ہاں ہر طرح کے وجدانی احساسات اور دروں یعنی ادریش یعنی کے ہم سنی ہے اور مذہب کی خاطر روحانی اور ادراتی احساس سے کہیں بڑھ کر قابل اصرار اور قابل وقت ہے۔

انفرادی اور انسانی سطح پر نیم کو ہر حال اپنی شخصیت اور اپنے وجود کا احساس ہے گو وہ بھی محسوس کرتا ہے کہ اس کو ششیم کے باوجود جو وہ عذرا سے ہمہ تنگ ہونے کے لیے کرتا رہا (اور اس میں ایک حد تک منہ کی حال کو بھی دخل ہے) وہ پوری طرح کامیابی سے ہکل نہیں ہو سکا۔ بعض اوقات اپنے الگ وجود کا احساس ہوتا ہے اور وہ کبھی کبھی یہ بھی محسوس کرتا ہے گویا اس کے چاروں طرف ایک عطا گیا ہوئے: دفعتاً نیم کو اپنے اور عذرا کے غیر فطری تعلق کا احساس ہوا اور اسے پیموس ہوا کہ ان دونوں کے آس پاس ایک بے نام ہے وہ جو خوف رنگ رہا ہے جس نے ان کی زندگیوں کو درد اور ناتواں بنا دیا تھا۔ کہ وہ ایک دوسرے سے الگ تھا اور بے حقیقت وجود تھے۔ جو ایک کھل محنت مذہب سے ٹوٹ کر جدا ہو چکے تھے، اور آہستہ آہستہ مر رہے تھے۔ دیکھو ہم برائیوں کو ایک ایک کر کے جمع کر رہے تھے (۱۲۳) بعض اوقات وہ اضباب نفس کے عمل سے بھی گزرتا ہے اور اس میں برابر ہنک نظر آتا ہے۔ ایسا کرتے وقت اس پر اپنی قسمت اور نیمیت اور ایمانی کا احساس غالب آجاتا ہے۔ وہ حالات کے جس مدجز سے مسلسل گزرتا رہا ہے۔ اس نے اس کے اندر خود اعتمادی اور ہمدرد سے کو ختم کر دیا ہے، اور پائین کار وہ اس شدید قسم کے احساس تنہائی کا شکار ہو جاتا ہے، جو موجودہ دور کے انسان کا سب سے بڑا الیر ہے۔ عذرا کھل نیم کی پوری ہی نہیں ہے، بلکہ ایک طور پر اس کی ذات کا نکل بھی کرتا ہے، مگر اہم نادل کے شروع حصے میں ہی شروع ہوتا ہے۔ وہ باوجود معاشرتی تاہواریں کے اپنے آپ کو اس سے ہمہ تنگ ہوں کرتی ہے، یا کچھ کہتے ہیں کہ ہمت کے جذبے کی یورش اسے

ایسا کہنے پر مجبور کرتی ہے اور وہ اپنے ماقول کے خلاف ایک شہور کی بناہت پر اپنے آپ کو آمادہ کرتی ہے اور اس میں بڑی حد تک کامیاب بھی ہوتی ہے اور ایک خاص منزل تک اس کا ساتھ بھی دیتی ہے۔ لیکن عذرا کی شخصیت میں سنگ آہن کی کمی ہے۔ بیشک وہ محبت کی پروردار ہے مابکشت کا ذکر کرتی ہے، اور اپنے اندر ایک اہم تبدیلی بھی پیدا کرتی ہے۔ ایک عارضی علیحدگی کے باوجود جب نیم پر فلاح کا عمل ہو چکا تھا اور وہ اپنی ماں کے پاس گاؤں میں مقیم تھا، دونوں کے درمیان بازید کا منظر جس کا ذکر اس سے پہلے کیا جا چکا ہے؛ حد درجے نوزاد کھین ہے لیکن عذرا کی شخصیت میں اس اندرونیت یعنی *INWARDNESS* کی کمی ہے جو نیم کی جذباتی الجھنوں میں اس کے اندرونی رجحانات کو کھینے سے قاصر رہتی ہے۔ نیم کا ذہن ہزار طوفانوں سے گزرتا ہے اور وہ اتنے جھٹکے کھاتا ہے کہ بالآخر اس کی شخصیت چکن چور ہو جاتی ہے ایک طرف اقدار کی ٹنگت رہ رہ کر ہے؛ یادوں کی یورش اور ان کا اثر دھام ہے ارتکاب جرم کا تکلیف دہ احساس ہے جو اس کے دل کو مسرتا رہتا ہے اور دوسری جانب وہ یہ بھی محسوس کرتا ہے کہ اس نے ابھی تک اپنی شخصیت کے بنیادی نقطے کو دریافت نہیں کیا ہے۔ ان بو جھوں تے دب کر اس کی شخصیت بکھرجاتی اور معدوم ہو جاتی ہے۔ عذرا ہر طور زندگی سے مغایرت کیے جاتی ہے اور آخر کار ایک طرح کا *POISE* حاصل کر لیتی ہے۔ نیم کی شخصیت میں بڑائی ہے۔ اس میں آتش فشاں پہاڑوں کا سا دم ختم اور قوت و صلابت ہے۔ عذرا ایک جوئے نغمہ خواں کی طرح گرد و پیش کی رکاوٹوں اور مزاحمتوں سے بکراتی جلی جاتی ہے۔ اسی لیے نیم کا انجام المیہ ہے اور عذرا مضبوط سکون کے ساتھ زندگی گذارتی نظر آتی ہے۔

اس نادل میں دو اور کردار جو قابل ذکر ہیں، وہ ہیں علی اور غیبی۔ ایک سنی میں وہ دونوں مرکز کرداروں، نیم اور عذرا کی شخصیت کی تشکیل نو یا بازگشت میں۔ وہ ان کے اثرات کو مستحکم بھی کرتے ہیں اور ان کے بعض تغادات کو بھی سامنے لانے میں؛ مثلاً نیم اور عذرا کے درمیان اہتدار میں محبت کا جذبہ جس طرح پروان چڑھتا ہے اس کی ایک جھلک مختلف احوال میں اور کم تر سطح پر علی اور عذرا کے درمیان محبت کے کاروبار میں نظر آتی ہے۔ اسی طرح نیم اور عذرا کی شخصیتیں جس طرح ایک دوسرے کے مقابل رکھی گئی ہیں اس کا اعادہ بھی ہیں

مسود اور نجی کے درمیان تقابل یعنی Juxtaposition میں نظر آتا ہے۔ عذرا اور نجی کے درمیان
مشابہت کی جگہ ملتی ہے۔ اسی طرح نعیم اور مسود کے درمیان بھی ایک بات کسی حد تک مشترک ہے
کہ وہ لڑوں مذہب تک فلسفے کی مدد سے اور تجربی طور پر نہیں پہنچے ہیں، بلکہ اپنے گونا گوں تجربوں
اور جذبات کی وساطت سے۔ مسود کے یہ الفاظ قابل تامل ہیں: مسود نے بڑے رحم اور محبت
سے اسے دیکھا۔ تم بڑے سکون کی نیند سو رہی ہو۔ اس نے سوچا، لیکن تم بھی اسی نسل سے
تعلق رکھتی ہو، اور نیل اپنی ذات میں بٹ چکی ہے۔ تم نے روح میں پناہ ڈھونڈی ہے مگر
میں نے بڑے بنیادی جذبوں سے زندگی کا سن سیکھا ہے۔ محبت، نفرت، خوف، لالچ میں
روح میں یقین نہیں رکھتا! (۱۶۱)۔ اور جس طرح محبت کا داعی نعیم اور عذرا کے درمیان مختلف
منزلوں اور موافقات سے گذرتا ہے، اسی طرح نجی بھی خاصی تلخی اور بے بصیری کے تجربے کے
بعد مسود کی محبت اور رفاقت کو جینے میں کامیاب ہوتی ہے۔

ناول کے فن کے سلسلے میں جو بات قابل ذکر ہے، وہ بیانہ یعنی Narrative پر
کی کامل دیکھا ہے، جس کے وسیلے سے وہ پوری فضا کو اسیر کرنے میں کامیاب ہوتے
جیسا بیانیہ خاص طور پر اس وقت تشکیل پانے اور سامنے لائے جاتے ہیں جب کسی مقام پر
جذبات کے مدوجز کا نقشہ کھینچنا مقصود ہوتا ہے اور اس طرح وہ ایک طرح کے تضاد کو بھی
نمایاں کرتے ہیں، اور تطہیر جذبات کا بھی کام کرتے ہیں۔ جن ٹھوس محاکات سے وہ کام لیتے
ہیں، ان کے سلسلے میں یہ بات اہم ہے کہ وہ ہمیشہ دیہات کی زندگی کے پس منظر میں برتے
جاتے ہیں اور ان میں ایک حرکتی منظر پایا جاتا ہے، یہی انہیں موثر اور جان دار بناتا ہے۔
بیانیہ پروف درت کے جذبہ نمونے دیکھیے:

”فضا پہاڑی جہنم کی طرح کھٹکتی ہوئی شفاف تھی اور آرمی کے سفیدی مائل نیلے
آسمان پر پرشکم پرندے آزادی سے اڑ رہے تھے۔ دھوپ بڑی آہستگی سے گلیوں
میں داخل ہوئی اور دیوں کی گھنٹیاں بج اٹھیں۔ انھیں کھینٹوں کو لے جاتے ہوئے
کسان ہنس ہنس کر باتیں کرنے لگے۔ گھنٹوں کی کھٹک اور کب لڑوں کی آوازیں
صبح کا دھوپ کی طرح نرم شفاف اور جاندار تھیں۔“ (۱۶۱)

سیاہ اور سہرے جنگل کے اوپر سورج غروب ہو رہا تھا۔ اور سرخ دھوپ نے پانی میں
آگ لگا رکھی تھی۔ جمیل کی سطح پر تین مرغیاں تیر رہی تھیں۔ گھاس میں سپاہیوں کی قطار
کو نمودار ہونے دیکھ کر وہ پھر پھر اکرا رہی۔ ان کے پھولوں سے پانی کے قطرے چاندی کے
داڑوں کی طرح سطح آب پر برسے اور ڈوب گئے۔ سپاہیوں کے سروں پر ایب جاکر لگا۔
کے بعد خوش و ضعی، نخلیں پرندوں سے آتشیں مغربی آسمانوں کی طرف رخ کر لیا۔ (۱۶۱)

وہ ایک ایسی صبح تھی، جب ہمارا کارڈوٹ چکا ہوتا ہے، اور دھوپ میں تیزی آ جاتی ہے۔
جب پتوں کا رنگ شوخ سبز سے گہرا سبز ہوجاتا ہے، اور ڈالیوں پر موسم بہا کے آفری
پھول کھلتے ہیں اور آسمان مٹیالا اور گرم ہونا شروع ہوتا ہے۔ جب اس گرنی بند
ہو جاتی ہے، اور عورتیں رات کو سونے کے لیے جھت سے باہر نکل آتی ہیں اور مردوں
بھر درآئیتوں کے دانے بناتے اور بیوں کے کھر صاف کرتے ہیں اور ان کی آنکھوں
میں کٹائی سے پہلے کا خوف سایہ کیے رہتا ہے، اور ہونٹوں پر پاڑ جھی ہوتی ہے۔ جب
دور دراز تک سونے کے رنگ کی تیار فصل گرد کے طوفانوں میں لہرتی ہے، اور چلی
کے پودوں پر گرما کی بجلی کلیاں نمودار ہوتی ہیں۔ (۱۶۱)

نئی کھاریوں میں پانی انتہائی خاموشی کے ساتھ اپنے رستے میں آنے والے ہر چھوڑے
اور خشک مٹی کے ڈھیلے کو سبھاہ کرنا، ہاگراٹوں میں اتر رہا تھا۔ جہاں پٹے ہوئے چھوٹے
چھوٹے بیجوں کے ہزاروں نئے نئے سوراخوں میں رعبا بس کر انہیں نرم اور گلابی بنا تا ہوا
نازک نازک رنجی کو نیپوں کی ٹکٹوں کر رہا تھا، جو پانی کے اترنے ہی کے ساتھ خاموش
اور چوراہے میں بڑھی اور زمین بھاڑ کر نکلتی آ رہی تھیں۔ مزار کے کندھے پر ہاتھ رکھے
رکھے یہ سب دیکھ کر اور محسوس کر کے نعیم کی آنکھیں غلین کے سرور سے منگ گئیں اور اس نے
سوچا کہ وہ بیلاوی طہر پر کسان ہے اور کسان کا بیٹا ہے، اور عذرا کے اپنے چھوٹوں
والی دنیا میں وہ چھوڑ دوارے سے داخل ہوا ہے۔ (۱۶۱)

ہندوستانی میدان بہترین موسم تھا۔ دو موسم میں روشن پور کی انگور کی بلیں ہری ہو جاتی تھیں اور چنگی کتاب جگہ جگہ کھلنے لگتا تھا اور خوش حال شہد کی مکھیاں اپنے اپنے بچے بچے پر کر کے تازہ شہد کی خوشبو سے بدست اشفاق اور چکدارنضامیں اڑتی ہوئی تھیں اور کھیتوں میں گدگد اور چنے کی فصل تیار کھڑی ہوتی تھی۔ یہ بہار کے آخری دن تھے۔ جب نغماؤں میں خوشگوار برات پیدا ہونے لگی ہے، آسمان کا رنگ جو جاڑوں میں گہرا نیلا تھا، گدلا دودھیا ہو جاتا ہے۔ اور شاخوں پر پھول مرعھا رہی کر دن بھر گرتے رہتے ہیں اور چڑیاں ان کو دے دیکر کو آسمان پر اددھم چمانے کی بجائے ساہو دار درختوں اور کٹوں کی جھتوں میں آرام کرنے کے لیے چلے آتے ہیں اور بدلنے ہوئے موسم کا مخصوص، بہت انا اس کر دینے والا بشدید حسن سارے دنوں میں دو دروز تک بھیلارہتا ہے: (۲۷۳)۔

برات کی مخصوص دھیمی اور مسلسل بارش سارے ہی وقت میں ہوتی تھی۔ درستی کے پھیر پر، بوکھلے کے ہونے پر، نیچے بارغ کے راستوں پر، 'ترب' 'ترب' 'ترب'۔ اس کی خاموش آوازوں کی موسیقی سارے میں بھیلی ہوتی تھی۔ ایک ایک کر کے بند ہوتے ہوئے درختوں پر، بچھے ہوئے شیشوں پر ایک ایک کر کے سوتے ہوئے مردوں کیوں کے کاٹوں پر بچا رہی تھی۔۔۔۔۔ بالآخر رات غیر آباد رہتی، بند زنجیوں کے باہر ہوتی ہوئی بارش خواب آلود آمد پر اسرار تھی: (۲۷۴)۔

سائے حد خوبصورت دن تھا۔ زمین اور آسمان جیسا بھی ابھی دھو کر پھیلانے لگے تھے۔ فضا میں کوئی غبار کوئی دھند نہ تھی۔ باہل کا ہلکا ہلکا سا مایہ بھی نہ تھا۔ آسمان گہرا نیلا اور زمین سرسبز تھی اور نضامیں دھوپ کے رنگ تھے۔ سبزے پرستی نئی کی صباپ آہستہ آہستہ اٹھ رہی تھی، درختوں پر کاہا ہوا بارش کا پانی ہوا کے ساتھ قطرہ قطرہ گر رہا تھا۔ چکدارنضامیں دن میں جاڑوں طرف بھیلی ہوئی تھی اور درختوں

کے بیج بیج پرندے ایک دوسرے کے تعاقب میں اڑ رہے تھے، پرندے ہر قسم کے تھے اور ایک ساتھ بول رہے تھے اور چہ نہیں چلنا تھا کہ کون کون سی آواز کس کس کی تھی، مگر آوازوں کا وہ سیلاب سننے والوں پر یکبارگی ایک بے حد واضح تاثر چھوڑتا تھا: مسرت کا تاثر: (۲۷۵)۔

"ایک تازہ ہل چلے ہوئے کھیت کے کنارے بھاگتا ہوا وہ بکھنت رک گیا: سورج نکل رہا تھا۔ اولین کڑوں کے ساتھ کھیتوں کی ایک ڈاکھیت میں اکرازی اور خوراک کی تلاش میں ادھر ادھر بھگتی، پھر چڑیوں کی ایک ڈارائی اور کھیت کے دوسرے کنارے پر اتری۔ صبح سویرے کی آہستہ فرام تازہ ہوا اس کے چہرے سے نکلتی گذر رہی تھی۔ سورج آہستہ آہستہ بلند ہو رہا تھا۔ چند منٹوں میں مشرقی آسمان نے کئی رنگ بدلے۔ پھر زردی مائل گلابی رنگ کی کزور دھوپ درختوں کی چوٹیوں پر پڑی، اور اڑتے ہوئے پرندوں پر پھراس کا رنگ سفید اور سنہری ہونا گیا اور وہ درختوں کی شاخوں پر پڑی اور بارکوں کی چھتوں اور خمیوں کی چوٹیوں پر پھرتوں اور میدان ہونے ہوئے انسانوں کے چہروں پر پھر زمین کے چاک سینے پر اور بیٹھ بھرے ہوئے کھیتوں پر اددھ دیکھتے ہی دیکھتے زمین اور آسمان کا وہ گنبد تھا اور اس میں محیطا ہر شے اس عظیم نشان سنہری روشنی سے بھر گئی۔ حتیٰ کہ بالوں کو اڑانے والی آہستہ فرام ہوا بھی سنہری تھی اور اس میں تازہ سنہری شئی اور سنہرے سے بھرے ہونے کی خوشبو تھی۔ وہ کئی لمحوں تک دم بخود کھڑا جاڑوں طرف پھیلتے ہوئے طلسم کو دیکھتا اور محسوس کرتا رہا۔ پھر وہ آہستہ آہستہ بڑھا اور کھیت کے درمیان پڑے ہوئے پتھر پر چڑھ کر کھڑا ہو گیا اور سورج میں نظر جاکر دیکھنے لگا اور دیکھتا رہا۔ اس کی روح میں وہ عجیب و غریب لہر اٹھتی رہی اور گھٹتی رہی، بڑھتی رہی۔ پھر وہ پہلی دفعہ اس نے آنکھیں بند کیں: (۲۷۶)۔

خزاں کا موسم ابھی آیا نہیں تھا۔ لیکن زمین و آسمان کے رنگ دم بدم بڑھنے شروع ہو گئے

تھے۔ دونوں میں وہ شدید ادا سی اور طیارہ کی آگ تھا جو پت جھڑکے خلتے پرتا ہے؛ اور رات کو چاند نکلتا تھا۔ کاتک کی چاندنی سے لطف اندوز ہونے کے لیے آپ سر کی کاج سے زیادہ باہر نہیں رک سکتے تھے اور باران کے راستوں پر ٹہلتے ہوئے جگہ جگہ نونگ پتوں کے ڈھیر پتے تھے۔ جنہیں باغبان دن بھر اکٹھا کرتا رہتا تھا۔ شونخ رنگوں کا اور دل کی بے چینی کا زائچہ تھا۔ اب یہ گہرے رنگ اور گہری خوشی کا موسم تھا۔ ابھی کچھ روز میں جاڑے شروع ہو گئے جب یہ ہم جذبہ بھی ختم ہو جائیں گے، اور صرف سردی اور حرارت کا احساس رہ جائیگا۔ (۶۲، ص ۶۲)۔

اسی طرح ناول میں محسوس محاکات یعنی CONCRETE IMAGES کی بعض مثالیں غور طلب ہیں؛

”لیکن فہرست رفتار ناول کی طرح اس کے داغ پر بندھا لیا تھا۔“ (۶۸ ص)۔

”ماتے لادھیب میں بائیں کے درخت ہماری سیاہ بھوتوں کی طرح کھڑے تھے۔“ (۱۳۰ ص)۔

”اور ان کی آنکھوں میں دودھ دینے والے جانوروں کی سی بے کسی تھی۔“ (۱۶۰ ص)۔

”یہ ایک سوکرا تھے ہوئے کسان کی طرح تروتازہ اور شوگر صبح تھی۔“ (۱۶۱ ص)۔

”اس کی آنکھوں میں گائے کے بچے کی مری اور نزاکت تھی۔“ (۳۲۰ ص)۔

”پوشیوں کے گلے کی طرح سے بھڑتے ریلے پھیلنے اور گرداڑاتے ہوئے ان

لوگوں کی آنکھوں میں کوئی تہیہ کوئی بغاوت تھی، صرف لاطینی اور ایرونی جو جو کے پوشیوں

کی آنکھوں میں دور سے چاہے کاکھیت دیکھ کر پیدا ہوتی ہے۔“ (۳۲۳ ص)۔

”اس کے چہرے پر دردوں کی سیاہی دور تندی کا اثر نمایاں طور پر بڑھتا جا رہا تھا۔“ (۲۵۰ ص)۔

”سفیدی نائل آسمان کے نیلے کے تقابل نیلے کی بھٹی پلاس (سیرخان) کی سیاہ لمبی شبیہ ایک

برق زدہ درخت کی طرح ساکت دکھائی دے رہی تھی۔“ (۲۸۰ ص)۔

”پھر کھینچوں میں روز بروز بڑھتی ہوئی نعل تھی۔ جس میں نونیر لاک کی رونا کی ادا نشان ہوتی ہے۔“ (۲۰۰ ص)۔

”وہ جو ہر کے کنارے رک کر پانی میں کچے ہوئے تاروں اور درختوں کے ٹکس کو دیکھنے لگا۔ غصے کے ساتھ ساتھ اس کے دل میں ایک زبردست رعب تھا جس نے اس کے دل کو مردہ

پرنسے کی طرح کر دیا تھا؛ غامض اور نااطاقت۔“ (۲۳۹ ص)۔

”اس کی حالت اس ناولور کچھ کی مانند تھی، جو کئی روز تک آہستہ آہستہ بڑھتے ہوئے اجالے کو

جذب کر لیتا تھا اور جب اس کی آنکھیں کھلتی ہیں تو بہت خوش ہوتا ہے۔“ (۲۶۱ ص)۔

”غضب کی سرفی جہاں شروع غروب ہو چکا تھا ان کے چہروں پر پڑ رہی تھی۔ اور وہ طوفان میں

گھرے ہوئے دو ہندوں کی مانند پاس پاس بیٹھے تھے۔“ (۲۸۳ ص)۔

ناول کی ایک اور خوبی قابل ذکر ہے۔ یہ کہ ناول نگار بعض تجربات کو خاص جسی طریقے سے پیش کرنے

پر بد رجحان قدرت رکھتا ہے۔ وہ بعض مواقع اور صورت حال اور ذہنی اور نفسی کیفیات کو ایسے نوترار

مشکل انداز میں پیش کرتا ہے کہ کئی نہیں برسرعت گرفت میں لاسکتے ہیں اور اس طرح ان کیفیات کی توانائی

مداقت اور اندرونی ارتعاش کو بخوبی محسوس کیا جاسکتا ہے اور اس طرح مختلف النوع جذبات

کے دو جز کا اندازہ لگانا آسان ہو جاتا ہے اسی کے توسط سے ہمیں کرداروں کے عمل کے اندرونی

محركات کا بھی پتہ چل جاتا ہے۔ یہ طریق کار ہمیں معاہدہ یا مگر نری ناول نگار ڈی ایچ، لارنس کے

ناولوں کی یاد دلاتا ہے جس نے حیات کے توسط سے کیفیات اور احساسات کے ترجمہ کو بڑی

نہر مندی کے ساتھ کرتا ہے۔ بعض مثالیں دیکھیے:

”گہری تیز نفرت رنگ کراس کے دل میں داخل ہوئی اور اس کے سارے وجود کو گرفت

میں لے لیا۔ برف باری کی ماس رات میں انسانوں کے پھیلے ہوئے پوشیہ مندر کے دریا

اس نے اپنے آپ کو بے حد تنہا محسوس کیا۔ دیر تک وہاں کھڑا وہ محبت، نفرت اور حسد کے

چلتے ہوئے جذبوں کو سہا رہا۔“ (۳۲۲ ص)۔

”وہ مرتے ہوئے آدمی کی آواز میں بھاری، ڈون ڈون کی گراہ کے ساتھ بول رہا تھا، نیم کا حلق ابھی

تک صاف نہیں ہوا تھا۔ تاریک سناٹے میں اسے بہت قریب سے ہنڈرنگ کے بھاری بھاری

سانسوں کی آواز سنائی دے رہی تھی؛ جیسے پائین کے جنگلوں میں ہوا چلتی ہے یا جیسے کان کے

قریب سے گویاں گزرتی رہیں۔“ (۱۲۸ ص)۔

مندانہ لٹ کو اس طرح سزا نیند آتی، مگر وہ سوز نکلتا تھا، بخار کی طرح جلتا ہوا غملاں کی آنکھوں میں بھر جاتا، جو آہستہ آہستہ اس کے سامنے جسم کو گرفت میں لے لیتا، وہ جانیوں پر جانیاں لیتا، آنکھیں نیند کے تلے بند ہو جاتیں، جسم ڈھیلا پڑ جاتا، پھر ایک بے چینی اس کے دل نے نکلتی اور سارے جسم پر پھیل جاتی، اور وہ مرنے پر بے میل کی طرح بھر بھرا لے لگتا، وہ انسانیت جلت کے شدید کرب تک ڈرے گزر رہا تھا، چند روزوں میں وہ نمایاں طور پر ڈھلا ہو گیا تھا اور بے خوابی کا خلا، اس کی آنکھوں میں پھیل رہا تھا۔ (۱۶۳)۔

—

وہ نہ کرش لیا اس کی جلد نے نکلتی ہوئی لگی نثر اور جرات کو محسوس کرتا رہا، اس نے سوچا کہ وہ حرارت اپنی قوت ضائع کیے بغیر شہلا کی جلد سے نکل کر اس کی جلد میں داخل ہو رہی ہے، اور اسے زیادہ صحت مند بنا دینا ضروری ہے، جیسی صحت مند اور مضبوط اور

شخصین وہ دوسری چھپے: (۳۲۰)۔

—

اس نے فزرا کی کمی کو اس وقت محسوس کیا تھا جب کہ وہ بائیں کھجی تھی۔ وہ اپنی کوٹھڑی میں آکر لیٹ گیا اور خواہش کی شدت میں اس کے حق سے نیم مردہ جانور کی طرح ایک ٹنگ، کر آئی اور کراہ نکلی۔ اس کا جی چاہا کہ وہ اس کے قریب بیٹھے، اسے جوئے، اسے محسوس کرے، اس کی جلد کی ہلکی ہلکی گڑی، ہلکی ہلکی ٹوٹو کو ٹنگے اور جذب کرے۔ اس کے جسم کی ڈھلائی برہانہ پھیرے، وہ آہستہ آہستہ بھڑکی دلواریں برہانہ پھیرنے لگا، اور جلتی ہوئی خواہش کا دھماکا بھلتا ہوا درد اس کے جسم پر پھیل گیا، وقفے وقفے پر وہ مرنے پر بے جانور کی ٹنگ، غمخواروں میں کراہنے لگا: (۳۲۲)۔

—

بہتر سے تار کو اس نے فزرا کی کانٹیل سارے دن پر ملا اور پھیلیوں کی درد سے آہستہ آہستہ اسے جلد میں جذب کرنے لگی، اس نے بڑی طرح دہنی اور بھرتی ہوئی اپنی گندی، نندرت جلد کو دیکھا اور اس کے جلت میں گہرا سرور اور لنگ پیدا ہوئی، سرور جس میں ساسا بھی ہوئی

تھی، وہ وہ دازہ کھول کر بائیں کھجی آئی، اور کردوں میں پھرنے لگی، نند آدم آنے کے سامنے رک کر اس نے جلتی ہوئی آنکھوں سے اپنے جسم کو ہر زاویے سے دیکھا، اس کا بدن کنواری دکھائی کی طرح کسا ہوا، لیکر دار اور مضبوط تھا، ورنہ پہلے ذہن کے ساتھ بند کردوں میں بکھر گئی رہی، اور اس کے روئیں روئیں میں سوزش پیدا ہوئی، سوزش اور پیاس اس مرد کے پیلا جس سے وہ نمبت کرتی تھی، حسرت اور غم کی کاذبیت تک لے ایک ایک کر کے اس ہسے گزرتے رہے۔

آخر بند در پیچے کے پتھر پر گال رکھے، وہ روز نرفہ واپس آگئی، اس نے اپنے آپ پر نظر ڈالی اور لالہ بکر شمس خانے میں گھس گئی، بڑی دیر تک نہاتے رہنے کے بعد جب وہ باہر کو کرش کر رہی تھی تو اس کا جسم مردوں کی طرح سرور ہو چکا تھا اور دل میں ایک بے نام سی بیمار کردینے والی کسندی باقی رہ گئی تھی: (۳۲۹)۔

—

بند در پیچے کے نشیبے پر انگلیاں پھیلائے وہ بے خیالی سے کھڑا رہا، کئی مرتبہ اس نے رات کے واقعے کو یاد کرنے کی کوشش کی، لیکن بعض اپنی انگلیوں کو اور چھین کر آتی ہوئی دھوپ کو اور نشیبے پر پڑتے ہوئے پکچیس کے پتوں کے سایہ اور در پیچے کے پتھر کو دیکھتا اور کھس کرتا رہا، اس کے ذہن میں ایک بے سنی خلا اور ضل تھا، وہ آسانی سے اپنے آپ کو سنبھالے ہوئے کھڑا گونگے تائز نظروں سے اس نئی صبح کو دیکھتا رہا، جھمردن کی طرح دنیا پر طلوع ہوئی تھی: (۳۲۸)۔

—

”لٹ ابھی تک ڈگری تھی اور وہ جھملا رہی تھی، ذہن کی نارسائی اور منتظاری کی کوفت پر، اس نے دوبارہ ہونٹ پھیلا کر سوچا، صرف ایک سانس تھا جسے وہ محسوس کر رہی تھی، گرم اور جارکی انسانی سانس، اپنی سب چیزوں کو بارش کو اور چہرے کی گیلی، بے جان جلد کو اور خوبوار وقت کے پتوں کو اور اندھیرے میں انڈوں کی دھم لکیروں کو اور دوزخ دوز مھلانی ہوئی گھسی اور اکوتی روئیں کو اس نے فرض کر لیا تھا: (۲۸۶-۲۷۷)۔

ایک ماہر جس سے ہم ناول کے عمل کے دوران کئی بار دوچار ہوتے ہیں، وقت اور انسانی نفس یا ان کا مسئلہ ہے۔ وقت کی ماہیت کیا ہے اور اس کا ادراک کس طرح ممکن ہے اور وقت کے کون سے جزو کو ایک حد تک ادراک کی گرفت میں لایا جاسکتا ہے اور خود انسانی ذات یا انہی ایک مربوط غیر منقطع اکائی کی حیثیت سے موجود ہے یا نہیں۔ اس کے بارے میں مندرجہ ذیل تراشے قابل غور ہیں:

وہ لمحہ جو گزر گیا، زما زما ہی ہے جو آنے والا ہے مستقبل میں شامل ہے۔ یہ دونوں ہمارے وجود کے حصے ہیں اور وہ ہیں۔ جب ہم ان کو حال کے گزرتے ہوئے لمحے میں کھینچ کر لانا چاہتے ہیں تو موت کو زندگی پر مسلط کرنا چاہتے ہیں۔ موت کبھی ساری زندگی پر مسلط نہیں کی جاسکتی۔ لیکن ان کی باہمی شرکت سے ایک نیا مردی کیفیت پیدا ہوتی ہے جو زندگی پر عادی ہو جاتی ہے یہاں سے بتلائے مرگ کا عمل شروع ہوتا ہے۔ ہم سب نامی اور مستقبل میں رہ رہے ہیں، حال میں گذرنا نہیں چاہتا۔ ہم ایک غلط موت میں مبتلا ہیں جو ذہن اور روح کی موت ہے:

(۵۵۱-۵۵۲)

ہم آگے اور پیچھے دیکھتے ہیں، برساتے نہیں دیکھتے، لیکن جو زفرہ ہے جو جھنپی ہے وہ صرف ہمارے سامنے ہے۔ اور بس، ہمارا نامی اور مستقبل ایک بہت بڑا موسم ہے جو موہ ہے ہمارا جڑ جھنپی وجود ہے اور فرود سے وجود کی طرف آنے میں جو منت درکار ہوتی ہے وہ ہمارے لیے ایک عظیم اور لاماصل کھلا سبب بنتی ہے۔ ہم کتن کچے ہیں، جینے ہیں، ذہنی اور روحانی ابتلا کی حالت میں ہیں، لیکن اس لیے کہ ہم زندہ نہیں ہیں، نیم زندہ ہیں، ساری بات یہ ہے:

(۵۵۳)

نابت اور سالم موت ایک بے حد قدرتی اور آسان عمل ہے اور اس طرح آتی ہے جیسے نیند یا موت یا بھوک۔ صرف ایک منقسم لمحہ تکلیف دہ ہے۔ منقسم لمحہ! حال کا لمحہ، کل زندگی اور کل موت پر محیط ہے۔ یہ زندہ ہے، اور تم اس کے ساتھ زندہ ہو۔ یہ مرنا ہے اور تم اس کے ساتھ مر جاتے ہو۔ اگلا لمحہ پیدا ہوتا ہے، اور تم اس کے ساتھ نئے موسم سے پیدا ہوتے ہو۔ نئی زندگی میں نئی موت کے لیے، ہر لمحے کی پیدائش پر تم زندگی کے بلائید اور روشن لوگوں کو۔ اس لیے

کہ تم آگے اور پیچھے نہیں دیکھتے، صرف سامنے دیکھتے ہو، نہیں کچھ نہیں کچھ یا نہیں ہے۔ (۵۵۲-۵۵۳)

آج جو کہیں بھی نہیں ہے۔ ہمارا ضمیر یا ذہب یا احساس نے داری نہیں ہماری شخصیت ہے۔ ہم جو کچھ کچے ہیں، صنایع کر چکے ہیں ہماری انفرادیت ہے۔ آج فوکس نہیں ہے بعض فلی ہیں۔ تم جانتے ہو آج جو فونک احساس تنہا تم سب پر طاری ہے، کس لیے ہے۔ (۵۵۴)

”میں ساہا سال سے اپنی شخصیت کو کجیا کرنے کی کوشش میں لگا ہوا ہوں، کیوں کہ میں اپنی ذات میں بٹ چکا ہوں۔ ایک طرف میری خواہشیں ہیں، دوسری طرف میری زندگی ہے۔ ان کے درمیان۔ تم آگے نہیں کچھ کھینچتے، کیوں کہ تم میری نسل ہو۔“ (۵۵۴)

’اور اس نسل میں جو پھیلاؤ اور وسعت ہے، جو تنوع اور کثیر المعنا صری ہے، اس کے پیش نظر اگر اسے ایک طرح کا CHRONICLE کہا جائے، تو بے جا نہ ہوگا۔ یہاں وقت چند واقعات یا واردات تک محدود اور ان پر منحصر نہیں ہے، بلکہ یہ ایک بے حد وسیع تناظر کو اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے ہے۔ اس کا مقابل ڈرامائی ناول سے کیا جاسکتا ہے۔ جس میں وقت کی ساری چند کرداروں یا چند مکانی نقطوں تک محدود رہتی ہے۔ یہاں شدت زیادہ ہوتی ہے اور ارتکاز بھی۔ یہاں صدیوں اور قرون کے گزرنے کا احساس نہیں ہوتا۔ نہ وقت کے OVER FLOW کا۔ اس ناول کا موضوع ہمیں دو انگریزی ناولوں کی بے اختیار یاد دلاتا ہے۔ یعنی کالزورڈی کا ناول

THE FORSYTE اور ڈمی ایچ، لارنس کا ناول THE RAINBOW۔ دونوں میں ہم دوران کی مختلف حد بندیوں اور کئی نسلوں کے نمائندوں سے دوچار ہوتے ہیں۔ ان دونوں میں تاریخ مسلسل اتنا اہم نہیں، جتنا ان نسلوں کے ذہن و قلب کی مختلف کیفیوں کی مصوری جو تاریخ کے راکب بھی ہیں اور مکث بھی اس مخصوص قسم کے ناول میں ہے ابھی ابھی CHRONICLE کہا گیا، اس کتاب کے وقت کرداروں، واقعات اور انسانوں کے مجموعے گزرتا چلا جا رہا ہے اور ناول کے عمل کی حد بندی نہیں کی جاسکتی، یعنی وہ اسے خاطر میں نہیں لاتا۔ ڈرامائی ناول پر قانونی سببیت کا اطلاق ہوتا ہے، لیکن CHRONICLE

اس پاس داری سے آزاد اور مستغنی ہے۔ 'اداس نیلیں' میں ہم کئی کئی نسلوں کو اپنے سامنے سے گذرتے دیکھتے ہیں۔ ان سب کے اپنے اپنے مطالبے اور کارگزاریاں ہیں، جو ہماری توجہ کو برابر اپنے اندر جذب کرتی ہیں۔ یہاں ہیں جن کا ردالوں سے سابقہ پڑتا ہے۔ وہ سب اپنے نشانات راہ چھوڑتے چلے جاتے ہیں، لیکن وقت کا دھارا، جو بہر حال رداں رداں ہے، ان پر کوئی قدر نہیں لگا تا یا لگا سکتا۔ اس ناول کے مصنف کی چابکدستی کا ایک پیمانہ یہ بھی ہے کہ ہم جس طرح کے لوگوں سے دوچار ہوتے ہیں اور پرتلوں زندگی کی جو جھلکیاں ہیں نظر پڑتی ہیں۔ انہیں کسی ایک صورت یا اکائی میں نہیں ڈھاٹھا سکتا؛ ایک واحد کوان پرچت نہیں کیا جاسکتا۔ یہاں عمل کی رفتار میں ایک طرح کا مسلسل توازن ہے، لیکن ریاضیاتی یا ASTRONOMICAL وقت کی پابندی اس حد تک نہیں ہے، جتنی کہ ڈرامائی ناول میں ہوتی ہے۔ ڈرامائی ناول اور کڈیکل میں وہی فرق ہے، جو ایلچی بروٹے کے ناول WUTHERING HEIGHTS اور ٹائٹلے کے ناول WAR AND PEACE کے درمیان ہے۔ یہی فرق آگ کا دریا، اور اداس نیلیں میں نظر آتا ہے۔ وقت کی کارگزاریوں کے ہیں بھی مفر نہیں ہے کہ زندگی کا سارا سنگم اس کی ہا ہی اور توجہ و تامل ہمیشہ اس کی زد پر رہتا ہے۔ لیکن زندگی اور وقت کا ایک تصور یہ بھی ہے کہ وہ اس کے زنداں سے آگے بھی بڑھ سکتا ہے، اس کے گریبان کو چاک کر سکتا ہے، اور تمام تبدیلیوں اور حوادث کو اپنے دامن میں سمیٹ کر انہیں مہم بننے سے روک سکتا ہے۔ اس ناول کو پڑھتے ہوئے ہمیں ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ہم کوئی انگریزی ناول پڑھ رہے ہیں۔ اس کا SWEEP استہجاب انگیز ہے، اور آگ کا دریا، سے بھی فرزد تر ہے۔ اس میں ہیں انسانیت کا وہ مدغم اور اداس نغمہ بھی سنائی دیتا ہے، جسے انگریز شاعر ڈوڈر تو نے STILL, SAD MUSIC OF HUMANITY کہہ کر مینر کیا ہے، اور جواں مرگ انگریز شاعر کیٹس نے AGONY OF MANKIND کا نام دیا ہے۔ اس کے لیے عام لوگوں کے دکھ درد کو اپنی ہمنوں کی رفتار پر محسوس کرنے کے علاوہ ایک نوع کی حسیت اور بصیرت بھی لابدی ہے۔ اس ناول میں سماج کے مختلف طبقے بغیر کسی امتیاز کے نظروں کے سامنے آتے ہیں، وہ سب اپنے اپنے رنگ و عالم میں، سر میں اور محرومیاں اور نعمتیں اور فرودگذاشتیں بھی اپنے دامن میں پیٹے ہوئے ہیں۔ یہاں شدید، پر شور، مفری تجربات کی تصویر

کسی بھی کی گئی ہے، جس میں حیرت انگیز توانائی اور شش نظر آتی ہے، اور دوسرے سابق و سابق میں توانا جذبوں کی تنظیم اور تہذیب بھی، یہاں عقل اور جذبے کی آویزش بھی بہت سی جگہوں پر نمایاں ہے۔ عبدالرحمن حسین کے لیے یہ زندگی ایک وسیع شاہ ماہ ہے، جس پر ان گنت لوگ اپنی اپنی خوبیوں اور خامیوں کے ساتھ چل پھر رہے ہیں، اور سمجھتے ہیں کہ زندگی میں آویزش اور کنکشن کی نہیں ہے، بلکہ ان سارے الجھاؤوں اور فتنہ و فساد کو ایک وسیع تناظر میں رکھ کر دیکھنا بھی ضروری ہے۔ زندگی میں عمومی طور پر جو تشدد ہے، جو تضادات ہیں، مثبت 'زنی اور رواداری کی جو کمی ہے، اور جس منحصر میں انسان بنا طور پر گزرتا رہتا ہے، اس سے نکلنے کے لیے سبانی جدوجہد بھی ضروری ہے، اور ایمان و ایقان بھی۔ اور تخلیقیت کا وہ سر جوش بھی، جس کے فیضان سے زندگی اپنا چولہ بدل لیتی ہے۔ نسیم کے علاوہ اس ناول میں اور بھی کئی کرداروں کا المیہ بنیادی طور پر شخصیت کی اکائی کے منقسم ہو جانے کا المیہ ہے۔ اس پر نفع پانے کی ایک سبیل تو فلسفیانہ یا مذہبی یا مقنونا نہ استغراق کا عمل ہے، اور دوسرا ذریعہ فراداں، لازوال اور بے لوث محبت کے ساتھ وسیع انسانیت سے ہم آہنگ ہونے کی نیت اور جذبہ ہے، اور اس کی تلاش اور تہجو کی امید۔ عبدالرحمن حسین نے ہمیں مکان میں پھیلے ہوئے وسیع حدود کی سیر کرائی ہے، اور آئی اور فانی کما کی کارگزاریوں سے بھی اپنا سر دکا رکھا ہے۔

عبدالرحمن حسین کے ہاں کرداروں میں تجریدیت نہیں ہے، جیسا کہ آگ کے دریا میں ہتی ہے، اس کے برعکس یہاں انسانی خطوط یعنی HUMAN LINEMENTS صاف طور سے نمایاں ہیں۔ اس سے ناول میں دلچسپی برقرار رہتی ہے؛ ہر ناول نگار کا خاص سرور ہونا چاہیے۔ انہوں نے جس طور پر اولیں یعنی PRIMITIVE دور کے رہنے والوں اور دیہات میں رہنے والوں کے بے باک اور پر شور جذبوں اور محو کات عمل کی نقش گری کی ہے۔ وہ بہت AUTHENTIC نظر آتی ہے۔ اسی طرح میدان جنگ میں موت کے روبرو اور اس کے نتائج کا بعد کے طور پر جو ناظر سامنے آئے ہیں، اور ان سے انسان کی بے بسی اور بیچارگی اور نہایت کا جو تصور ابھرتا ہے، وہ بغایت پزائیر ہے۔ محبت اور جنگ کے دوران انسان کے مفری مذہبات اہل کر سامنے آجاتے ہیں، اور اندرونی اور ڈھکے چھپے جذبات کو جو عموماً ماسٹر ٹی تنظیم باروایت کی پاسداری کے تحت تکلفت

ساتے نہیں آئے، بلکہ چشم زدن میں انسان کو جان پھیل کر آگ میں کود پڑنے کی طرف مائل کرتے ہیں، اپنے اظہار کا موقع مل جاتا ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ یہ سارے عنصر ناول نگار کے قریبی مشاہدات کا نتیجہ ہیں۔ لیکن مشاہدات اور تجربات کتنے بھی قریبی اور بلا واسطہ ہوں، ان میں ڈوب کر انہیں صنوبری قسط پر منتقل کرنا فن کارانہ ہنرمندی اور قوت اظہار پر دست دہی کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور اس میں میں مختلف سطحوں پر اور مختلف معاشرتی گروہوں کے درمیان بے شمار افراد کے تشدد، بے راہ روی اور تند و تیز جذبات کو بھی بے نقاب کیا گیا ہے جس کے نتیجے کے طور پر وفاداریاں تقسیم ہوتی رہتی ہیں اور تقسیم باہمی کی فضا کم رہتی رہتی ہے۔ نہ صرف روشن پور میں اور روشن آغا سے متعلق افراد ہی نہ تو اور کنگش میں گزرا نظر آتے ہیں، جنی کہ روشن آغا کی بی بی عذرا، دوسری بی بی نجی اور ان کے بیٹے پرورد کے درمیان بھی وابستگی اور بیگانگی کے رشتے بنتے بگڑتے رہتے ہیں۔ پھر ملک کے سیاسی حالات میں اترا پریشاؤ کے سبب بعض اوقات افراد کے تعلقات کے تانے بانے میں بھی پریشاؤ پیدا ہوتی رہتی ہے، وہاں ہاں مشکوک ٹھہرنے لگتی ہیں اور ان میں اکثر درازیں پڑ جاتی ہیں۔ دونوں مرکزی کردار نصیر اور عذرا دو مختلف معاشروں اور ذہنی اور جذباتی سروکار کے دو متضاد پہلوؤں کی نمائندگی کرتے ہیں۔ اس کے باوجود ان کے درمیان عمل اور درملل کا سلسلہ بھی جاری رہتا ہے۔ وہ دونوں اپنی جڑوں سے تو نہیں کٹ سکے کہ بی بی ان کی سائیکس میں پوست ہیں، لیکن ایک طرح کی قلبی باہمییت کا عمل بھی وقفہ وقفہ سے جاری رہتا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ اپنی بنیاد کو ترک نہ کرنے اور اپنے تہمت یعنی COMMITMENTS سے کوئی دست بردار نہ ہونے کے باوجود کسی نہ کسی نوع کی مضامبت زندگی کے ہر مرحلے پر سامنے آتی رہتی ہے۔ یہ نتیجہ خیز بھی ہوتی ہے اور صحت مندی پر دل بھی ہے۔ انفرادی سطح پر بی بی نصیر اور عذرا کا جو مظاہرہ ناول کے کرداروں میں نظر پڑتا ہے، وہی جلیانوالہ باغ کے لٹاک حادثے اور تقسیم ہند کے عقب میں منظر اور زندگی کی آگ بھڑک اٹھے پانچواں سطح پر بھی نظر آتا ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ ایک طرف ہندو بی بیوں اور عسکارت کی روشنی میں ہم اپنے تجربات اور جذبات کی تنظیم و ترقی میں بھی لگے رہتے ہیں اور دوسری جانب انسان بربریت اور وحشیانہ کا شکار بھی ہوتا رہتا ہے اور اپنی پسپائی اور بیچارگی کا شدید احساس بھی اس کے رگ و پے میں اترا رہتا ہے۔ یہ دونوں طرح کے احساسات اس کے فیروز موازنہ دہند

کی چھلی کھاتے رہتے ہیں۔

ناول کا ایک اہم پہلو یادوں کی وہ کائنات ہے، جو بعض کرداروں کے لیے ایک واقعہ سرائے کی حیثیت رکھتی ہے۔ اس میں انہی سے وابستگی اور اس کے لیے وہ کشش، جسے NOSTALGIA کا نام دیا گیا ہے شامل ہے۔ حال کا وجود ایک سنز کی مانند ہے، جو لچل لچھ ہمارے گرفت سے نکلتا رہتا ہے۔ روزمرہ کی زندگی ایک بے معنی تعطل اور ریکارڈنگی مسلسل سے عبارت ہے۔ ذہن میں محفوظ چھوٹے چھوٹے واقعات سے متعلق غیر اہم محروم تجربات اور وابستگیوں عمل اور درملل کے مختلف الموزے بیٹرن انفرادی پرتاؤ کے مختلف اوضاع اور تلخ و شیریں محسوسات کے تیز لڑنے اور ضبط، ان سب سے وابستہ تانہ کی اور اداسی بھی حال کی بے معنی گردش سے پیدا شدہ بے کیفی اور جھٹلی میں اعلان لے آتی ہے، اور ان یادوں کے محافظ کو SUSTAIN کرتی ہے۔ یادوں کی برائے تنگی ان جانے طریقے پر ہمیں حال کے بوجھ اور گھٹن سے فرار کا راستہ دکھاتی ہے یا مثبت طور پر یہ کہنے کہ یہ ہیں دوبارہ زندہ کرنے کا حوصلہ دلاتی ہے، اور ہم اپنی ذات کی دریافت نو کے عمل میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ یہ کہنے کی چنداں ضرورت نہیں کہ عمل کے موجودہ محرکات غرض شوری طور پر ان محرکات اور سببانات سے وابستہ ہوتے ہیں، جو انہی میں ایک زندہ حقیقت یا واقعے کے طور پر موجود تھے۔

یہ بات بھی کافی توجہ طلب ہے کہ نصیر اور عذرا کے باہمی تعلقات میں کشش و گریز کے جو جو پہلو ہیں، اور ان سے جو تامل پیدا ہوتا رہتا ہے، وہ دراصل دونوں کے درمیان کنگش کا مسئلہ ہے۔ ان دونوں کی انہیں ایک دوسرے میں مدغم بھی ہوا جاتا ہے، اور بھی وہ اپنی انفرادیت کے تحفظ اور اسے برقرار رکھنے پر بھی مصغر نظر آتے ہیں۔ یہ پیکار اور کنگش قدم قدم پر نمایاں ہوتی ہے، اور اس پر معاشرتی حالات کا بھی اثر پڑتا ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی ہے کہ ان دونوں کے سماجی رشتے میں جو فرق شروع ہی سے تھا، وہ بسا اوقات تکلیف دہ شکل میں سامنے آتا ہے۔ عذرا کے گھر والوں نے نصیر کو شاید کبھی یہ طیب خاطر قبول نہیں کیا، لیکن ان دونوں کے اندرونی دائرے برابر اپنا ادا عا کرتے رہے، اور اس طرح وہ خارجی مزاحمتوں پر غالب آتے رہے۔ باعمل اور متحرک ہونے کے ساتھ ہی نصیر ایک اندرونی زندگی بھی رکھتا ہے، اور وقتاً فوقتاً اپنا سماج سے وابستہ رہتا ہے، اور اپنی شخصیت کی گڑبوں کو ٹھول ٹھول کر دیکھتا رہتا ہے۔ رشتہ کے تعلق کے سلسلے میں اس کے ہاں جو احساسات

ہے، وہ اسے برابر کچھ کے دینا رہتا ہے۔ عذرا سے اس کی وفاداری غیر مشروط تو ہے، لیکن وہ اس سے اپنے تعلقات کے سلسلے میں ایک طرح کی اکناٹھ اور سبب زاری بھی محسوس کرتا ہے۔ عذرا کی استقامت میں اس کے برعکس کبھی لرزش نہیں پیدا ہوگی۔ وہ نسیم کے جنگ کے بدترک کے دوران بازو کے نقصان کو بھی خندہ پیشانی اور صبر و سکون کے ساتھ قبول کر لیتی ہے۔ لیکن وہ اس کے سلسلے میں یہ محسوس کیے بغیر نہیں رہتی کہ وہ ایک منقسم اکائی کا مالک ہے۔ اس کی انائی وحدت میں ایک طرح کی دراڑ بڑھتی ہے۔ اپنے اندرون میں غوطہ زنی کا میلان اس میں عذرا سے زیادہ ہے۔ اس کے نتیجے کے طور پر وہ کبھی کبھی اپنی زندگی سے غیر مطمئن بھی نظر آتا ہے اور عذرا میں جسکٹش کے باوجود وہ اس سے ایک ایسی دوری پیدا کرنا چاہتا ہے، جس کے لیے نفرت ایک سخت اور ناروا لفظ ہے، لیکن وہ اپنے اصلی اور فطری رنگ کی طرف مراجعت کی کوشش بھی کرتا رہتا ہے۔ آخر میں نسیم ہند کے عقب میں پیدا شدہ فسادات میں وہ کام آجاتا ہے۔ عذرا اس کے برعکس اپنے مقررے خاندان کے افراد کے ساتھ ہم آہنگی اور مطابقت کا وہ اصول برتنی نظر آتی ہے، جو ہمیشہ اس کی زندگی کا جزو رہے ہیں۔ یہ الفاظ دیگر وہ اپنے آپ کو خاندان کی اکائی میں محسوس کرنے کے باوجود اپنی انکو محفوظ کرنے کا اہتمام کرتی اور اس میں کامیاب نظر آتی ہے۔

اس ناول میں پنجاب کے دیہاتوں کی تصویریں بڑی شہر مندی اور دلآویزی کے ساتھ پیش کی گئی ہیں۔ ایک طرف وہ فطری لہذا سکیپ ہے، جو دیہاتوں کے پس پشت اپنی بہار دکھاتا ہے؛ تویشی، کھیت کھلیان، کنوئیں اور جٹھے، جو پال کی ہا ہی، جسے رشتہ دار محمد صدیقی کے بقول دیہات کی پارلیمنٹ کہہ بیٹھے، معمولی حیثیت کے مکانات، ان پران کے کمینوں کی توجہ، فصلوں کے بوئے جانے اور کاٹے جانے کے اوقات، ان کی شرد سے آخر تک دیکھ بھال، ان کے سلسلے میں مختلف معاہدے اور ان پر عمل درآمد کی نوعیت اور دوسری طرف اس فضا میں رہنے اور بسنے والوں کی زندگی کے معمولات، ان کے ان لکھے اخلاقی منابیط، رسومات اور مختلف قسم کی تعریحات سرراہے، جیسا کہ عذرا کی روایط، جذبات اور رسومات کا پر بلا اور بے خوف اظہار، بلکہ یہ کہلے کہ ان جذبات کی مصوری، جو نسیم کی مزاحمت کے سامنے آتے رہتے ہیں، اور اپنی

اظہاریت میں برہنہ ہوتے ہیں۔ پھر ان کے ابلاغ کے لیے جو زبان استعمال کی جاتی ہے، وہ بھی ہر طرح کے تکلف، احتیاط، خوف اور پیش بینی سے بے نیاز ہوتی ہے۔ خاص طور پر کھڑکھڑاؤں میں نشست و برخاست کے طور پر لیتے اور سکھوں کی لمبے غریب نفسیات کے نمونے بھی سامنے آتے ہیں۔ اس خیال میں مہندر سنگھ، اس کی بھوی کلدیپ کو را اور جو گند سنگھ کے کردار خاص طور سے ہیں اپنی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ مہندر سنگھ سے نسیم کی پرانی دوستی چلی آ رہی ہے، اس کی تجدید کا ذکر اپنی جگہ پر کیا گیا ہے۔ اس ناول میں بڑے وسیع رقبے پر وہی سب کچھ نظر آتا ہے، جو احمد نسیم قاسمی کے پنجاب سے متعلق افسانوں میں فردا فردا ملتا ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ عبداللہ حسین کے ہاں دیہات کی زندگی اور اس کے باسیوں نے زبان پالی ہے اور ان کا کردار نسیم ہو گیا ہے یہاں محسوس اور خازمی حقائق بھی ہیں اور ان پر منحصر اور ان سے وابستہ افراد اور کہار بھی، جن کے ہاں بنیادی انسانی جذبات کے اظہار میں بے باکی بھی ہے اور خروش و تلام اور نامناز شیدگی اور شگلی بھی۔

یہ ازم بھی قابل ذکر ہے کہ ان سب نسلوں کے نمائندوں کے دلوں میں جن سے ہمارا واسطہ پڑتا ہے، تحت الشعوری سطح پر جن عالم کی لکیریں بھی ملتی ہیں جس عزم و حوصلے کے ساتھ وہ زندگی کے مطالبات پورا کرنے کی طرف بڑھتے ہیں اور جن قدروں کی پاسداری انہیں عزیز ہوتی ہے، اسی لحاظ سے وقت کا بے پایاں اور بے رحم سر جوش ان کی پامالی کا سبب بھی بنتا ہے۔ اس سے جو ادا سی پیدا ہوتی ہے، وہ ان کی زندگی کے متن پر حلی حروف میں لکھی ہوئی نظر آتی ہے۔ اس میں نسیم، عذرا، علی اور اس کی بھوی عائشہ، پرویز اور نجی کم و بیش سب ہی شامل ہیں، عذرا کی بے زبان اور سہرورد خالہ جو خاوش اور بے لوثی کے ساتھ اپنا کردار ادا کرتی ہیں، اور روشن آغا بھی جو بالآخر اور بالآخر پاکستان منتقل کیے جانے پر اپنی اس فطری لیکن کسی حد تک غیر منطقی خواہش کے پورے ہونے پر مصر ہیں، اور ان کی زندگی کی آخری سانسیں اس پر لگی ہوئی ہیں کہ لاہور میں ان کی کوٹھی کا وہی نام برقرار رہے، جو نسیم ہند سے پہلے دلی میں انہوں نے اس کا بڑے چاؤ سے رکھا تھا۔ یہ ادا سی آدرتوں کی شکست و کجنت سے لازماً پیدا ہوتی ہے اور انسانی زندگی کے بے یقینی بن، اس کے عدم توازن اور عدم استحکام کا بڑی بے دردی کے ساتھ احساس دلاتی ہے۔ اسے آپ ایک نمونوں میں ازالہ سمہریا

کہہ لیجئے جو انسان کے لیے ہر حال میں مقدر ہے۔ اسے آپ جنسی کج رویوں کا نتیجہ نہیں کہہ سکتے، اور پھر اسے اخلاقی قوانین کو نظر انداز کرنے پر پاداش کا نام دیا جاسکتا ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ یہ انسانی صورت حال یعنی HUMAN CONDITION کا ایک لائق ہے اور انسانی زندگی کے بنیادی سپرٹن کا ایک لازمی جزو۔ انسان کتنی بھی احتیاط برتے، اور منصوبہ بندی اور پیش بینی سے جس قدر چاہے کام لے، بالآخر وہ ہزیمت خوردہ ہی نظر آتا ہے۔ اسی سے وہ نقطہ نظر بھی ابھرتا ہے، جسے ہم اب تک FATALISM میں یقین کا درجہ دیتے آئے ہیں اور جس میں بہر صورت کس ایسی منطق کا دخل نہیں جس کا مکمل اور تشفی بخش طور پر دفاع کیا جاسکے۔ اس کے سلسلے میں پیش بینی ممکن ہی نہیں۔ انسان جو اپنی خلقت کے اعتبار سے اپنے ازل اور ابدی ہونے کا دعوے کرتا چلا آ رہا ہے، پایاں کار ایک طرح کے تناقض کا شکار ہو جاتا ہے، اور ایک ایسے نفعی DILEMMA سے دست و گریبان نظر آتا ہے، جس کی کنہہ تک پہنچا آسان نہیں۔ انسان کی قسمت میں مقدر اضمحلال و انتشار کی گواہی ناول کا عنوان اور اس کا سارا مواد دیتا نظر آتا ہے۔ یہ کہنا بھی بڑی حد تک صحیح ہوگا کہ عبداللہ حسین نے اپنے بے پناہ ہمہ گیر اور زرخیز تخیل کی گزند میں روح عصر یعنی ZEITGEIST کو حیرت انگیز طور پر اسیر کر لیا ہے۔ مزید یہ کہ اس ناول میں نہ صرف کرداروں کی فراوانی اور ان کا متحرک وجود ہی ملتا ہے، نہ صرف وہ سیل بے اماں کی طرح اس کی وسعتوں میں چلتے پھرتے اور رواں دواں نظر آتے ہیں، بلکہ فطری مظاہر کا ایک سیلاب جس میں چاند سورج، ستارے، پہاڑ، ٹیلے، چٹنے اور آبشار اور زمین و آسمان کے ہر آن بدلتے ہوئے رنگ جو ایک محسوس حقیقت کی حیثیت رکھتے ہیں، یہیں پہاں نظر آتا ہے۔ یہ محض مناظر فطرت کی تصویر کشی نہیں ہے، اور نہ انسانی اعمال اور سرگرمیوں کے۔ یہ صرف ایک پس منظر۔ اس ناول میں رنگوں اور خوشبوؤں کا بخوبی وجود ہے، آوازوں اور نغموں کی جو SYMPHONY ہے۔ وہ ایک حقیقی وجود رکھتی ہے۔ اور یہ سب ہمارے حواس پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اسے آپ ایک MASSIVE FORCE کے بطور قیاس کر سکتے ہیں۔ بہ الفاظ دیگر اور زیادہ قیامت کا حواس میں سما جانے والا پر رنگ و آہنگ ایک جھلک خیر انداز میں بہ یک وقت اپنے وجود کا احساس دلاتے ہیں۔ زندگی، موت، اور پھر زندگی کے تسلسلے سے سروکار کے

علامہ ناول ان دونوں عناصر میں بھی طفوف نظر آتا ہے اور ان دونوں کا IMPACT نوہن پر
 غیر معمولی طور سے ہوتا ہے۔ عبدالرشید حسین حد درجے کی اختراعی قوت کے مالک ہیں۔ اس ناول
 میں مجموعی طور سے ایک متحرک اور نامیاتی زندگی کا تصور ابھرتا ہے، اور جب ناول ختم ہو جاتا ہے
 تب بھی ایک گونج وسیع فضاؤں یعنی SPACES میں بگولے کی طرف پابھولاں لائی دیتی ہے
 جو شاید اب تک مقید رہی تھی۔
